

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador a la calle de la Rúa, número 27, Imprenta y Librería de Núñez. Teléfono número 17.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

El precio de suscripción en España, S/15 por trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TOODS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

FIGURAS DE LA HORA

La fingida amnesia de "Azorín,"

No comprendemos el asombro y la indignación con que los escritores, periodistas o no, han acogido la torpe diatriba que "Azorín" ha sugerido a Muñoz Seca con el triple y nobilísimo fin de vengar, con mano ajena, supuestos agravios del gremio periodístico, escalar, gracias también al esfuerzo ajeno, alturas crematísticas que hasta hoy le han sido inaccesibles, y ensombrecer con el contagio de su bilis el desenfadado optimismo de su generoso y desorientado colaborador. No lo comprendemos, como tampoco el que haya tardado tanto en ver lo que había bajo la carátula inexpresiva de "Azorín": un desaforado apetito de riqueza.

¿Qué es toda la vida—literaria y política—de "Azorín", sino un frenético deseo, cuidadosamente solapado, de trepar por la cuecaña de la popularidad y del bienestar? Ya viene a Madrid, desde Monovar, armado de todos los trucos que él juzga infalibles para atraer la atención de los literatos y del público: el monóculo, que no le es necesario; el paraguas rojo, que no abre jamás; el anarquismo, en que no cree; su estilo asmático de párrafos cortos y repeticiones machaconas, que es un producto de laboratorio y no la exteriorización espontánea de una modalidad peculiar.

Todo en él es forzado, premioso, escogido para "epatar" al burgués. No es la convicción la que le hace refugiarse en los periódicos radicales—"El Progreso", "El Pueblo", "El País"—y en las revistas de vanguardia—"Alma Española" y "Vida Nueva"—sino la facilidad del ingreso y la libertad para demoler. Confundido entre los grupos de idealistas, "Azorín" se afana en disparar pedradas contra los viejos, no por lo que lo sean o por estimarlos ineptos, sino para ver si se van o se mueren y dejan libre un puesto que, él pueda ocupar arrojando con presurosa desenvoltura todas las ideas que le imposibilitarían para llegar a tiempo.

Tan pronto como le es posible, deja a Pi y Margall por Maura, y con las mismas hipérboles que había ensalzado la austeridad del ex presidente de la República, loa la nitida pechera del presidente del Consejo. Pero Maura tiene demasiados satélites. Hay que buscar un político de cohorte menos nutrida, y "Azorín" se engancha en el cervismo. Ya son dos los libros diti-rámicos para jefes conservadores, escritos por el ex anarquista y ex federal. Ya, además de un acta, ha conseguido una Dirección general, y tras de ella, una subsecretaría.

Simultáneamente, "Azorín"—que no los había leído hasta entonces—reivindica a los poetas, novelistas y dramaturgos, sobre cuyas reputaciones había lanzado sarcasmos de libelista virulento.

Pero cambia el viento, se arruina la política, de la que "Azorín" había sido, sucesivamente, detractor y turiferario, y uno de los primeros libros que salen al mercado para hacer leña del árbol caído, es "El chirrión de los políticos", de "Azorín". De "Azorín"—o de Martínez Ruiz—que, con esa encantadora amnesia que libra de tribulaciones a los tráfugas, satiriza al Parlamento, que le contó como diputado mudo y cunero, y combate a los ministros que pagaban lisonjas con sinecuras...

Todo eso—buscar plataformas y exterioridades extravagantes para darse a conocer, pasar camaleónticamente del rojo al negro, para medrar en política, comenzar maldecido lo que luego se finge adorar—lo han hecho y lo seguirán haciendo hasta que suene la trompeta del Juicio Final, innumerables personajes. Pero, casi todos, han asumido gallardamente su papel, sin recatar la intención, sin tratar de enmascarar su epicureísmo, convencidos y no pesarosos de que ellos ya no podrían tirar con mano impoluta la primera piedra contra nadie.

"Azorín", en cambio, supone que nadie se ha enterado de su historia. Altivo, silencioso, solitario, se indigna si le recusan como Catón intachable. Cuando él se prepara a probar fortuna en el teatro, prodiga sahumeros a todos los que —empresarios, autores, cómicos— pueden tenderle una mano propicia. El histrion más adocenado es Talma, si se dispone a estrenarle una obra. El comediógrafo más chirle, un Shakespeare. El

El Cherubini más desfachatado, un conde de Lemos. Las cañas se vuelven lanzas, si encuentra resistencias. Ante la crítica, que, con mesura y dolor, pone reparos a su primer disparate escénico, "Azorín" recobra la pluma con que difamó a los prestigios de la época en su "Charivari", y llega en los dicitrios hasta los linderos de la obscenidad.

No es el caso de Galdós en "Los condenados". No es la disculpable obstinación del innovador contra los incomprensivos. "Azorín" no tiene ninguna estética nueva, propia ni ajena, que propugnar en sus desventuradas farsas. Se acoge, al principio, al surrealismo, porque lo sospecha una novedad cotizable. Aborda después el drama de tipo efectista, que no admite comparación con lo menor logrado de Echegaray, Cano y Novo y Colson. Finalmente, adapta su estilo recortado a punta de tijera a las amenas incongruencias de Muñoz Seca. No quiere sino estrenar con éxito, hombrarse con los "ases" del trimestre, obtener lo que no le han dado sus libros de tiradas cortas. No persigue más que redimirse de la mediocridad pecuniaria.

¿Qué importa que "Azorín" fustigue a los intelectuales, a los políticos, a los periodistas? ¿Podría ya hacer otra cosa? La inercia no le permite cambiar de postura. La ira y el despecho no le consenten ver la realidad tal como es. Le parece una inmorales inexcusable el que un revisero taurino elogie indebidamente a un lidiador, por no avenirse a perder un amigo, y halla lícito el encomio, desproporcionado hasta lo grotesco, de un comediante que va a representar una comedia suya.

Tal vez no haya en España un hombre con menos autoridad que "Azorín" para empuñar el flagelo contra una sociedad, a la que él se ha acomodado con imperturbable conformismo. Pero—y esta es, de todas las que le agobian, su mayor desdicha—él tiene la certidumbre de que el silencio y la soledad en que se envuelve son como una nube, en la que él vive—con mucho menos sibirismo del que apeete—encumbrado sobre todos sus contemporáneos.

ISAAC ABEYTUA

(De nuestro servicio especial).

LA FUNDACION DE ENRIQUE ESTEVAN SANTOS

Hoy, a la una de la tarde, se reunirá en el Palacio Episcopal, bajo la presidencia del señor Obispo, el Patronato de la Fundación Enrique Estevan Santos.

En ella se procederá a la adjudicación de pensiones conforme a las cláusulas fundacionales de la institución.

JUNTA DE TURISMO

Ayer, a las ocho de la noche, y presidida por el Gobernador civil, celebró sesión la sección de Turismo de la Junta de Iniciativas.

Concurrieron los señores don José León Muñoz, don José Luis Martín y don Manuel González Calzada.

Se aprobaron el acta de la última y las cuentas correspondientes a los meses de Marzo y Abril.

Se acordó enviar a la exposición de Burdeos material de propaganda, consistente en las fotografías de los principales monumentos de Salamanca.

Finalmente se trató de adquirir un cartel del concurso últimamente celebrado, para su edición.



El juez.—¿Dice usted que estaba borracho cuando besó a la señorita? ¿Puede usted demostrarlo?
El acusado.—Sí, fijese en la cara que tiene.

RETIRO OBRERO OBLIGATORIO

OBRIOS A LOS QUE CORRESPONDEN 400 PESETAS DEL REPARTO DE HERENCIAS

Desde el día de mañana pueden coar en las oficinas de la Agencia de la Caja de Previsión en Béjar, a cargo de don Alvaro Gutiérrez, las cuatrocientas pesetas del recargo de herencias de 1926 los siguientes obreros afiliados al Régimen de la Previsión, domiciliados en la ciudad de Béjar, Candelario, Peñacaballera, El Cerro y Puerto de Béjar: José Olivares de San Primo y Cipriano Guijo Rodríguez, patrono: Francisco Gómez Rodulfo.

Juan González Hernández, Hijo de Higinio Cascón.

Eusebio García Luzmiel y Juan Blázquez Cascón, Ayuntamiento de Béjar.

Basilisa Domínguez Rodríguez y Remigia Sánchez Jiménez, Francisco Gosálvez Rodríguez.

Inés López Sánchez, Higinio Cascón.

Alfredo Rodríguez García, Jerónimo Gómez Rodulfo.

Marcelina Martín Alvarez, Tomás Hernández Agero.

Ana Suárez Jiménez, Eugenia Vidai Arias, Manuela Rodríguez Hernández, Fermín White Urrea y Narciso Hernández Díaz, Hijo de F. Muñoz.

Jerónimo González de la Fuente, Juan Cascón.

Eugenia Martín Martín, Toribio Corrales.

Pilar Carrasco García, José Rodríguez.

Nemesio Muñoz Albillo, Viuda de Manuel Anaya.

Ambrosio Urrea Muñoz, Alfredo Agero.

Salustiano Serrano Capitán, Ayuntamiento de Puerto de Béjar.

Casimiro Ramos Valle, Martín White.

R. Mariano García Yuste, Ayuntamiento de Candelario.

Simón González Hernández, Viuda de Esteban Jiménez.

Francisco González López, Ayuntamiento de El Cerro.

COLONIA RIOJANA

Con motivo de ser el día 12 del corriente la fiesta de Santo Domingo de la Calzada, patrono de la Rioja, los riojanos residentes en Salamanca se reunirán a comer escudá, a la una de la tarde, en la Hostería Vasca.

Serán invitados el excelentísimo señor Gobernador de la provincia y el también paisano, eminente violinista don Celso Díaz, que se encuentra accidentalmente entre nosotros.

Las adhesiones se reciben hasta el día 11, a las diez de la noche, en la Hostería Vasca, café Las Torres, café Torres y Granja Doré.

EL ADELANTO de hoy consta de DIEZ páginas.

CURSILLO DE CONFERENCIAS

SOBRE MISTICA ESPAÑOLA, ORGANIZADO POR LA FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS

El próximo lunes, 7 de Abril, a las siete y media de la tarde y en la Universidad, tendrá lugar la primera de las conferencias a cargo de Mr. Jacques Chevalier, profesor de la Universidad de Grenoble (Francia). Versará sobre el tema "El realismo espiritual en Santa Teresa de Jesús". La entrada será pública.

MR. JACQUES CHEVALIER

Mr. Jacques Chevalier, es una de las figuras más relevantes de la Filosofía francesa y entre las personalidades del catolicismo laico contemporáneo. Profesa en efecto, como filósofo un catolicismo ecléctico, al que más que la denominación de "realismo crítico" corresponde la de "realismo espiritual". Sus maestros son entre los antiguos y medievales Aristóteles y Santo Tomás. Y entre los modernos, Descartes, Pascal, Malebranche, Maine de Byron, y sobre todo Bergson.

Es discípulo y amigo directo de Bergson, el gran filósofo de nuestros días. A él acaba de dedicar un libro llamado a tener gran resonancia.

Sendos libros ha dedicado también a Descartes y a Pascal. El que se refiere a este último ha sido traducido al castellano por don Juan Domínguez Berrueta y verá pronto la luz pública.

Es gran amigo y admirador de España, cuyas regiones conoce profundamente, no como turista sino como filósofo, sociólogo y amante de la naturaleza.

A los salmantinos nos es especialmente grato recordar que la región de España suya predilecta, a la que ha hecho objeto de un culto fervoroso, es la de las Hurdes y Peña de Francia. Chevalier ha sido, puede decirse, uno de los primeros exploradores de las Hurdes. Tan primero y tan revelador como Legendre, el autor del egregio libro sobre este país.

El cursillo de Mística, inaugurado personalmente por este maestro de fama mundial, recibe con ello un prestigio y un honor que a nadie se le puede ocultar. La Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad y Salamanca, se sienten altamente honradas con esta intervención tan directa y generosa, en una de sus labores culturales del profesor Chevalier.

PAGOS DE HACIENDA

Para mañana se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don Martín Sánchez, 12.956,58 pesetas; don Isidoro López, pesetas 4.296,21; don Juan Hernando, 534,39; don José Medina, 175,00; Jefe de Vigilancia, 129,96; Jefe de Seguridad, 52,65; Jefe de Telégrafos, 710,64; Administrador de Correos, 532,98; don Joaquín de Prada, 49,35; don José Pérez, 53,30; don Manuel de Castro, 411,24, y doña Gregoria Mesanza, 74,03.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: José Rodríguez Santos, Martín Martín Toribio, Martín Campo Oliva, Ester Herrero Hidalgo y María García Miguel.

Defunciones: Margarita Sánchez Hernández, Saturnino González Calvo, Mercedes Mesonero Martín y Eneas López Fernández.

EN EL GOBIERNO CIVIL

REUNION DEL COMITE SALTANTINO PARA LA EXPOSICION DE SEVILLA

En el despacho del señor Gobernador civil, convocado por éste, se reunió ayer, a las cuatro de la tarde, el Comité salmantino para la Exposición Ibero-americana de Sevilla.

Preside el acto el señor Gobernador, don Luis Díez del Corral, y asisten a la reunión los alcaldes de Ciudad Rodrigo y Béjar, señores Sánchez Arjona y Medina; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Zurdo, y el secretario del Comité, nuestro compañero señor Andrés y Manso.

Disculpan su asistencia el representante de los Ayuntamientos de la provincia en la Asamblea Nacional, don Graciliano Pérez Tabernero, y el ingeniero jefe de la Sección agrónoma provincial, don Juan Miranda.

El señor Gobernador informa a los reunidos de haberse recibido oficio de la Comisaría regia de la Exposición Ibero-americana, en la que, accediendo a la solicitud formulada por la delegación salmantina, constituida por los señores Sánchez Arjona, don Manuel y Andrés y Manso, el Comité sevillano concede gratuitamente a Salamanca 400 metros cuadrados de terreno, en el que edificar la casa de nuestra ciudad.

A continuación don Manuel Sánchez Arjona da cuenta de las impresiones obtenidas durante la estancia de la Comisión en Sevilla, y de las gestiones de todo orden llevadas a cabo por la misma, con el

fin de lograr facilidades para una digna representación de la provincia en la Exposición sevillana.

Se aprueban por unanimidad dichas gestiones, y se acuerda solicitar, en relación con ellas, el rápido envío de proyectos y presupuestos relacionados con la construcción de la Casa de Salamanca.

Da cuenta el señor Gobernador de las aportaciones que vienen llevando a cabo los Ayuntamientos de la provincia; y tras acordar el Comité agradecer los ofrecimientos ya hechos por el gran número de esas entidades, se acuerda también suplicar hagan efectivas las cantidades ofrecidas, ingresándolas en la cuenta corriente que, en el Banco de España, tiene abierto el Comité a la orden del señor Gobernador y habilitado del Gobierno civil.

Por su parte, el señor Gobernador se encarga de recordar a los Ayuntamientos que no han tomado acuerdo, en relación con la ayuda económica solicitada, lo adopten a la mayor brevedad, pues es indispensable conocer la cuantía de los medios con que cuenta el Comité, antes de decidir definitivamente sobre la construcción de pabellón salmantino en la Exposición Ibero-americana de Sevilla.

Se da cuenta también de varios otros asuntos de trámite, y se levantó la sesión, tras encargar a los miembros respectivos continuar gestiones que les están encomendadas.

Del "Boletín Oficial,"

El número correspondiente al día de ayer del "Boletín Oficial" de la provincia, publica lo siguiente: Gobierno civil.—Circular sobre una nota de la embajada de Bélgica en España, interesando conocer datos respecto a sucesiones de súbditos de aquella nación que se suponen existen en España.

Otra sobre un aparato previsor de incendios exigido a las empresas cinematográficas.

Comunicación del Patronato de Circuito de Firms Especiales, poniendo en conocimiento de todos los señores alcaldes de esta provincia el haberse acordado prorrogar hasta el 31 del corriente el plazo voluntario para el pago de la tasa de rodaje sobre vehículos de tracción de sangre, correspondiente al año de 1927.

Circular de la Junta provincial de Abastos, no autorizando la elevación del precio del pan.

Delegación de Hacienda.—Circular sobre el nombramiento de inspector diplomado del tributo, afecto a esta Delegación, recaído en don Ramón Merino Pérez, oficial de primera clase del cuerpo general.

Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos.—Continuación del concurso extraordinario para cubrir las plazas que se expresan, puntos y condiciones que se especifican que han de proveerse por oposición entre los individuos comprendidos en los beneficios del Real decreto-ley de 6 de Septiembre de 1925.

Real decreto de la Presidencia del Consejo, relativo al desenvolvimiento del Patronato Nacional de Turismo.

Junta de clasificación y revisión. Circular sobre cumplimiento del cuadro de inutilidades.

Recaudación de Hacienda.—Itinerario para la cobranza de las contribuciones e impuestos a cargo del Tesoro público, correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Multas de la Alcaldía

Por el concejal jurado de semana han sido impuestas las siguientes multas:

Juan Antonio Ramos, por faltar a las ordenanzas municipales.

Alejo Eras, por vender artículos faltos de peso.

María Macarro, por tener gallinas "hospedadas" en la vía pública.

Miguel García, por tener una cabra abandonada.

Pedro Macías, por tener una camioneta más tiempo del permitido en la Avenida de Mirat.

Angel Martín, por entrar con un coche por los paseos.

Salvador López y José María Maide, por promover un fuerte escándalo en la vía pública.

Una mujer, catedrático

Ayer se reunió el tribunal, presidido por el señor Alvarez Ude, para adjudicar las cuatro cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Manresa, Vigo, El Ferrol y Osuna, cuyas oposiciones se verificaron estos días.

Han tomado parte en las oposiciones numerosos aspirantes.

El tribunal adjudicó las plazas, mediante votación, a los siguientes señores: don Lorenzo Martínez, señores Gironzá y Royo y señorita Carmen Martínez Sancho, esta última auxiliar en la actualidad del catedrático del Instituto-Escuela señor Sánchez Pérez.

La señorita Martínez Sancho es la quinta mujer que ingresa en el profesorado de Institutos.

PARA EL HOMENAJE A DON LUIS BELLO

	Ptas. Cts.
Don Luis Pérez Lorenzo, de Monforte.....	2,00
Don Miguel Enrique Sánchez, de Robliza.....	10,00
Don Julio Ibáñez, de Salamanca.....	50,00
Don Urbano González, de Encinasola.....	2,00
Doña Victoria Chamorro, de Encina de S. Silvestre.....	1,00
Don Eugenio Martín Sánchez, de Calzada de Don Diego.....	2,50
Don Constancio Sánchez, de Tavera de Abajo.....	4,00
Don Domingo Sánchez Hernández.....	2,00
Don José Antonio Blanco, de Naharro.....	5,00
Don Julio Pérez Martín.....	5,00
Don Angel Santos Mirat.....	5,00
Doctor don Godeardo Peralta, catedrático.....	5,00
Doctor don Julio Sánchez Salcedo, idem.....	5,00
Doctor don Casimiro Poblaación, idem.....	5,00
Don Victoriano Lucas.....	2,00
Don Juan Francisco Rodríguez.....	5,00
Total.....	112,50

Se suplica a las personas que tengan intención de contribuir al homenaje del ilustre periodista don Luis Bello, que apresuren los envíos así como también las listas de donantes que hayan formado en las cabezas de partido, porque es proyecto de la Comisión organizadora abreviar gestiones.

Los centros para recoger donativos son en las librerías de los señores Calón, Pablos y Núñez.

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES LOZANO LOPEZ

falleció en Palacios Rubios, el día 4 de Mayo de 1928 a los sesenta y tres años de edad después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su esposo, don Juan Pró González; hijos: don Tomás (practicante de la Compañía del Ferrocarril de M. S.), don Faustino, don Julio, don Doroteo, don Pedro y don Narciso Pró Lozano; hijas políticas: doña Luisa Gómez, doña Romana González y doña Marcelina Hernández, y demás familia.

Ruegan a sus amigos se dignen encomendar a Dios, el alma de la finada, por lo que les vivirán agradecidos.

NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

ASCENSOS POR CORRIDA DE ESCALAS-REAL ORDEN SOBRE DEVOLUCION DE DOCUMENTOS

Por Real orden de fecha 21 de Abril, se conceden los ascensos a sueldos del escalafón en las vacantes correspondientes al mes de Marzo último.

Los últimos números ascendidos en el primer escalafón de maestros, han sido:

A 6.000 pesetas, el número 798; a 5.000, el 1.623; a 4.000, el 2.451, y a 3.500, el 3.879.

En el primer escalafón de maestros, los últimos números ascendidos, son:

A 7.000 pesetas, el número 327; a 6.000, el 737; a 5.000, el 1.463; a 4.000, el 2.368, y a 3.500, el 3.764.

En el segundo escalafón de maestros asciende el número 1.386, y en el mismo de maestras, desde el número 1.189 al 1.191, ambas inclusive.

En esta provincia ascienden:

A 7.000 pesetas, doña Eladia Clemente Bernal, maestra directora de la Escuela Nacional graduada de párvulos de las Carmelitas, de Salamanca; a 5.000 pesetas, doña Augusta Rubio Toledano, maestra de la Vellés, y a 3.500 pesetas, doña Teresa Cuadrado Calvo, maestra de Santa María de Sando; doña Amelia Zarataín Simón, maestra directora de Linarees de Riofrío; doña Candelas Ramos Tomé, maestra de Beña, y doña Aurea Paradinas, maestra de Calvarrasa de Arriba.

En la "Gaceta" correspondiente al día 2 del actual, se ha publicado una Real orden referente a la devolución de los descuentos ingresados para los derechos pasivos máximos, por creencia de gran interés para el Magisterio, pues son muchos los de esta provincia que se encuentran en ese caso, publicamos íntegra.

La citada Real orden dice así:

"Son numerosas las solicitudes de devolución de cuotas ingresadas por funcionarios públicos para mejora de sus derechos pasivos, que tienen como fundamento el hecho de haber verificado los ingresos, quienes, por estar comprendidos en el artículo 169 del Reglamento de 21 de Noviembre de 1927, no tenían obligación de verificarlos.

Para facilitar la resolución de dichas instancias y acomodar su tramitación a las disposiciones vigentes, con majestad el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por las Direcciones generales de la Deuda y Clases Pasivas y de Tesorería y Contabilidad, se ha servido disponer que dicha tramitación se verifique con arreglo a las siguientes normas:

1.º Los funcionarios que por haber ingresado al servicio del Estado, con anterioridad a 1.º de Enero de 1919, están comprendidos, de conformidad con lo dispuesto en la Real orden de 11 de Diciembre de 1926, y en el artículo 169 del Reglamento de 21 de Noviembre de 1927, en el artículo segundo del Estatuto de Clases Pasivas, aprobado por Real decreto de 22 de Octubre de 1926, tienen derecho a que les sean devueltas las cuotas que bajo el equivocado supuesto de no ser de aplicación a ellos lo establecido en dicho precepto legal, hayan ingresado indebidamente, para mejorar sus derechos pasivos. Igual derecho tienen los funcionarios que, por cualquier otra causa, hubieren realizado ingresos indebidos por este concepto, y tal derecho lleva consigo, en todos los casos en que exista, el de obtener que se suspenda la práctica de los descuentos sobre los haberes de los interesados que vengán realizándose con el mismo fin.

2.º Cuando el derecho del interesado a ser incluido en el artículo segundo del Estatuto de Clases Pasivas tenga su origen en que con anterioridad a 1.º de Enero de 1919 haya tomado posesión de un destino, plaza o cargo, dotado con sueldo que figure detallado en los presupuestos generales del Estado, en los capítulos correspondientes a obligaciones de personal o en que se haya incorporado a un Cuerpo o Instituto del Ejército o de la Armada, en los que hubiere prestado servicios efectivos también con anterioridad a esta fecha, se solicitará la devolución de las cuotas indebidamente ingresadas y la consiguiente suspensión de los descuentos que en las nóminas sucesivas hubieren de hacerse, de las Delegaciones de Hacienda o de la Tesorería-Contaduría Central, según que el interesado preste sus servicios en la Administración provincial o en la central, dirigiéndose, en este caso, a la oficina en que se hubiere efectuado el ingreso.

3.º Con la solicitud se presentarán, en todos los casos, acompañados de las respectivas copias, los documentos originales que justifiquen que el interesado ingresó en el servicio del Estado con anterioridad a 1.º de Enero de 1919. Estos documentos serán devueltos una vez que hayan sido cotejadas sus copias, que se conservarán unidas al expediente.

4.º Justificado, mediante los documentos a que se refiere la regla anterior, que los funcionarios públicos que hubieren formulado la solicitud que ha de dar origen a cada expediente, se han de considerar comprendidos en el artículo segundo del Estatuto de Clases Pasivas, los delegados de Hacienda, el tesorero-contador central, y, en su caso, la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, dispondrán que cese el descuento a que venían sometidos los solicitantes para mejorar sus derechos pasivos. Este acuerdo se hará constar en el título del empleo que desempeñe el interesado, o en el del último que hubiere servido en activo por medio de diligencia suscrita por el funcionario encargado de autorizar la toma de posesión.

5.º Contra los acuerdos que dicten los delegados de Hacienda, podrán los interesados a quienes afecten recurrir en súplica, dentro del plazo de quince días, contados desde el siguiente al de su notificación, ante la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, y la resolución de ésta constituirá, tanto cuando sea dicha directamente, como cuando decida los recursos de súplica que ante ella se interpongan, el acto administrativo reclamable ante el Tribunal Económico Administrativo Central, con sujeción al Reglamento de procedimiento de 29 de Julio de 1924.

6.º El acuerdo de devolución de las cantidades indebidamente ingresadas, se dictará previos los trámites establecidos en el Real decreto de 25 de Febrero de 1890 y Circular de la Intervención general de la Administración del Estado de 29 de Marzo del mismo año, con las variaciones siguientes:

a) No será necesario que los solicitantes acompañen a la instancia documento acreditativo de haber verificado el ingreso que haya de ser devuelto. Este documento será sustituido por certificación que habrán de expedir los respectivos habilitados, en la que conste la fecha y número del Registro de entrada de caudales del mandamiento que sirvió para hacer el ingreso de las cantidades descontadas.

b) Acordada la devolución de las cantidades indebidamente ingresadas, la Tesorería-Contaduría Central o las Delegaciones de Hacienda de las provincias, reclamarán de los habilitados las cartas de pago correspondientes a los mandamientos expedidos para ingresar las cantidades que han de ser devueltas.

Las que correspondan íntegramente a éstos, servirán de justificantes del mandamiento de pago que se expida para hacer la devolución, y en los que correspondan, además, a otros ingresos que no han de ser devueltos, se consignará nota de reducción, suscrita por el jefe de Contabilidad, en la que habrá de constar la cantidad que ha de ser devuelta y el nombre del interesado a quien se haga la devolución.

7.º En los casos en que correspondan a la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas dictar el acuerdo de devolución, lo comunicará a los interesados, para que éstos lo hagan efectivo, dirigiéndose, al efecto, a la Tesorería-Contaduría Central o a la Delegación de Hacienda correspondiente, que tramitará la solicitud en la forma prevenida en la regla anterior.

8.º Los delegados de Hacienda y el tesorero-contador central, comunicarán a los jefes de los cuerpos, dependencias u oficinas en que presten sus servicios, los interesados que soliciten la devolución de las cantidades ingresadas para mejorar sus derechos pasivos y la suspensión de los descuentos que se practiquen sobre sus haberes con el mismo fin y los acuerdos que adopten como consecuencia de las referidas instancias, para que los habilitados puedan tenerlo presente al redactar las nóminas sucesivas.

De Real orden lo digo a V. S., etcétera. Madrid, 1.º de Mayo de 1928. Calvo Sotelo.

La que conste la fecha y número del Registro de entrada de caudales del mandamiento que sirvió para hacer el ingreso de las cantidades descontadas.

En plena Asamblea, un asambleísta de bigotes feroces, el señor Pérez Bueno, fué el primero que defendió el piropo. Luego, en una encuesta popular, muchas artistas conocidas, y hombres de espartaco, han opinado también en favor del piropo. A mí que haya mujeres que lo defiendan, es lo que más me desconcierta, aunque creo que lo hacen por no desentonar y porque casi todas las que lo han defendido van siempre en automóvil.

Cuando yo vine a España por primera vez, mejor dicho, a las tres o cuatro ciudades españolas donde se "ejerce" el piropo, pasaba ratos malísimos yendo por la calle. El primero que a mí me piropó, fué un guardia municipal. Yo, la verdad, como no le entendí y no suponía que debajo de un casco cupiese un madrigal, me paré y le pregunté qué me decía, y cuando me lo repetí, tuve que recomendarle que fuera a decir esas cosas al alcalde.

Yo he pensado mucho, antes de decidirme a hablar, del piropo, porque no se si está permitido a una extranjera, aunque sea de un país tan poco extranjero como el mío, intervenir en una cosa tan seria como el Código penal español. Pero, al fin, me decidí, porque tampoco a mí se me respeta mi condición extranjera cuando voy por la calle y hay algunos hombres muy impertinentes que me dicen cosas al pasar. De modo que me he dicho que debía escribir sobre este tema y por eso escribo.

Yo he pensado mucho, antes de decidirme a hablar, del piropo, porque no se si está permitido a una extranjera, aunque sea de un país tan poco extranjero como el mío, intervenir en una cosa tan seria como el Código penal español. Pero, al fin, me decidí, porque tampoco a mí se me respeta mi condición extranjera cuando voy por la calle y hay algunos hombres muy impertinentes que me dicen cosas al pasar. De modo que me he dicho que debía escribir sobre este tema y por eso escribo.

TRENES BARATOS

PARA SAN ISIDRO

Con motivo de la romería de San Isidro que se celebra en Madrid en el corriente mes, ha establecido el Ferrocarril de Avila a Salamanca un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde las estaciones de Salamanca y Peñaranda a Madrid y regreso.

Los precios de los referidos billetes, desde Salamanca a Madrid y regreso, serán de 42,80 pesetas en primera clase; 31,85 en segunda y 18,40 en tercera, y los de Peñaranda a Madrid y regreso, de 35,00 pesetas en primera; 26,05 en segunda y 15,10 en tercera.

Los billetes anteriormente indicados se expedirán del 10 al 14 de Mayo, ambas fechas inclusive, siendo valederos para regresar en cualquiera de los días comprendidos en el periodo del 15 al 31 del citado mes de Mayo.

Estos billetes serán valederos para todos los trenes de la línea de Avila a Salamanca y para los de la Compañía del Norte que con aquéllos enlacen en Avila.

LOS DISTURBIOS DIGESTIVOS

serán de corta duración si usted toma la Magnesia Bisurada después de las comidas o cuando sienta algún dolor. Casi todos los disturbios digestivos son resultado de un jugo gástrico demasiado ácido, que provoca acedias, ardores, pesadez, dilataciones e indigestiones. La Magnesia Bisurada neutraliza la acidez y evita de este modo la fermentación de los alimentos que no hayan sido digeridos, protegiendo los delicados epitelios del estómago contra toda irritación. La Magnesia Bisurada que es absolutamente inofensiva y fácil de tomar, se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

PAULINO EN SALAMANCA expone 165 modelos de aparatos fotográficos Kodak y de todas las marcas. PLAZA MAYOR, 19

Golondrina mensajera

Para mi sobrinita Amalia Toimil Sánchez, en el día de su Primera Comunión.

Día de sublime alegría y de encendida emoción, en que Cristo-Eucaristía besará tu corazón, golondrina mensajera del cariño y la ilusión, a tu lado, mañanera, volando va mi canción. Canción del dulce embleso del Amor del bien amado, que rima un alado beso de cariño singular.

Dios te guarde, niña bella, hoy que subes al altar; Dios te guarde y sea tu estrella venturosa y tutelar. Ángel puro y hechicero de los amores de Dios, niña bella a quien yo quiero, por ir de tu estrella en pos... recuerda siempre este día, de tu vida luminar, en que Cristo-Eucaristía hizo en tu pecho su altar. Y sé feliz y dichosa, por la gracia del Señor, que en tu corazón de rosa tejó su nido de amor.

ANDRES RUBIO POLO Salamanca, 6 Mayo 1928.

LA MUJER EN LA CALLE

Impertinencia del piropo.

No creo que por el hecho de ser bonita o de tener una figura linda o unas piernas esbeltas y expresivas, tengan los hombres derecho a decirnoslo, poniéndose muy marichosos y con los ojos chispeando. Mucho menos cuando ese hombre es desconocido. Sobre todo que una se queda desconcertada, porque ve que también las feas, y sobre todo las muy gordas, recogen gran número de piropos, y entonces una ya no sabe si es bonita o no y si la piropoan a una es porque está bien, o, si realmente una es fea, lo que sería muy desagradable.

Cuando yo paso temporadas en Inglaterra, observo cómo se molestan las "girls" si algún hombre, aunque sea amigo, les dice piropos. Yo en eso no soy como las inglesas, porque por muy tonta que sea una chica, pronto nota cuándo ha gustado, y a quién, y es más bonito eso que no escuchar una y otra vez las mismas tonterías. Demasiado aburridos son los hombres para tenerlos además que escuchar, aunque es verdad que a nosotras sólo nos parece interesante una conversación cuando se habla de nosotras mismas. Es delicioso eso de estar entre un corro de hombres y que sólo hablan de una. Pero eso es muy distinto del piropo.

Además, el piropo no es tal madrigal, como dice ese señor Pérez Bueno, que tiene unos bigotes tan poco madrigalescos. La mayoría de las veces los hombres en la calle no dicen más que cosas muy ordinarias y muy ofensivas que molestan aún mucho más porque no se les entiende bien. De modo que yo voto contra el piropo, y me parece que el Código debía castigar a cadena perpetua a los que irrumpen con sus palabras el paso de las mujeres por las calles. En eso el Código debe ser inflexible y no debe tolerar más atenuantes que a los hombres que sean jóvenes, elegantes y morenos, porque realmente cuando un hombre está "bien", el delito resulta mucho más pequeño.

Consultas de enfermedades nerviosas y mentales del doctor **J. J. BARGIA GOYANES** Catedrático de la Facultad de Medicina. Azafranal, 50, segundo.-De once a una.

CASA CALVO PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS, aquí pueden vestir y calzarse completamente, más barato que en ninguna otra parte. BAJADA DE SAN JULIAN, 3.

LOGION MILAGROSA PARA CURAR LA PIEL

La Fórmula D.D.D. es el más eficaz de los medicamentos, le curará de todas las enfermedades de la piel que son causa de una vida insostenible. Estas comeztones intolerables, la sensación de quemadura y malestar, desaparecerán con este remedio como por encanto. Merced a él, muchos casos rebeldes a todo tratamiento han sido curados; a Vd. le pasará lo mismo. A las primeras aplicaciones, observará un gran alivio. Siga este tratamiento sin tardar. Se vende en las principales Farmacias y Centros de Específicos al precio de 3 pesetas. Agentes generales: Laboratorio Viñas, Claris, 71, Barcelona.

Consulta extraordinaria en Salamanca

JERONIMO FARRE-HERNILOGO-ORTOPEDICO

HERNIAS (Quebraduras) Su tratamiento puede y debe decirse la verdad

HABLAMOS PARA EL PUBLICO DISCRETO Y AFIRMAMOS:

1.º Que la operación no ha resuelto el problema de la cura radical de la hernia, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen, y que aquellas pocas, poquimas, curadas EFECTIVAMENTE por este medio, no en APARIENCIA, también hubiesen curado de otro modo. En efecto, todas las estadísticas de operaciones de este género, cuando se forman escrupulosamente, revisando de tarde en tarde los resultados obtenidos, viene a confirmarse que las recidivas son fatales.

2.º Que el único tratamiento eficaz para la hernia consiste, no en el uso de emplastos, ni menos en inyecciones, ni tampoco de braguetos o vendajes (esto último, por desgracia, recomendado frecuentemente), sino en aplicación de un APARATO, cuyas características confrontan con la clase y singularidades del padecimiento, y esto requiere dos condiciones previas: una, que quien haya de construir ese aparato posea los conocimientos científicos y las aptitudes mecánicas indispensables, y otra, que se ocupe de estudiar el caso, viendo personalmente al enfermo. Nada que no sea sobre esta base podrá tener la menor utilidad. Por lo mismo, el herniado debe presentarse al ortopédico de su confianza y rehusar todo lo que contradiga este requisito esencial. Las molestias y estragos que aquellos desacreditados recursos vienen produciendo, son la causa de que muchos se decidan por la operación, extremo al que nunca recurriría quien quiera que experimente los beneficios de nuestro sistema.

3.º Que cuantos tengan esta afección deben prevenirse contra ciertos titulados doctores y demás celebridades extranjeras, mientras no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugestión de sus propios anuncios.

4.º Que nosotros aseguramos la contención permanente y completa de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas y sean cuales fuesen su volumen y antigüedad, sin excluir las calificadas de incoercibles, y ofrecemos, por añadidura, a quien acuda a consultarnos (claro está que autorizados expresamente para ello), la comprobación de numerosas y rápidas curaciones obtenidas con nuestro método en personas ilustres, eminentes, de gran renombre nacional.

5.º Que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos, a los clientes de modesta posición. Esto supone, aparte de las evidentes facilidades económicas, la garantía cabal, todo lo sería que es posible apetecer, de que no somos de los que comercian con el sufrimiento humano, sino que respondemos siempre de nuestras obras y quedamos adscritos a sus resultados. En una conducta honorable como ésta, por espacio de treinta años (que ya es lo bastante para hacer reflexionar a cualquiera que discorra un poco), y no en la profusión del reclamo, del autobombo, de cuyo resorte suelen valerse quienes carecen de todo mérito verdadero, hemos basado nuestro prestigio profesional.

Es indispensable la presentación del paciente. Consulta en SALAMANCA, HOTEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, solamente el día 8 del actual mes de Mayo.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan de Mena, número 23, primero.

1, 3, 6, M.

Cuando el médico de guardia del benéfico establecimiento don Julio Pérez Martín y el practicante don Luis González, iban al domicilio, desde el cual se les había avisado, encontraron en el camino a la familia de la pequeña que la llevaban a la Casa de Socorro.

En este establecimiento se apreció a Teresa heridas de primer grado en ambas manos y conmoción cerebral, calificando su estado de pronóstico reservado.

Por fortuna, el suceso no ofreció los caracteres que al principio se temieron, pues el estado de la niña es satisfactorio.

Desearnos el pronto restablecimiento de la enfermita.

LOS CULTOS PARA HOY

Misas.—En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual, y en las parroquias a las ocho, ocho y media, nueve y media y diez.

A las once, misa en la Clerecía y San Sebastián; once y media, en el Carmen; doce, San Martín y la Purísima, y doce y cuarto, en San Juan de Sahagún.

En San Julián, fiesta solemne a Nuestra Señora de los Remedios.

Misa de comunión general a las ocho.

A las once, misa mayor, predicando el muy ilustre señor don José Artero, canónigo de esta Catedral.

A las seis, rosario, motetes y reserva solemne.

Un vicio que corregir

El "auto" ya no es un lujo ni un instrumento de placer. En la vida moderna ha llegado a ser una herramienta de trabajo que, permitiendo vencer el espacio y el tiempo, facilita la actividad humana. En él acude velozmente el médico a cuidar al enfermo; viaja quien necesita saltar sobre el horario de los trenes; pueblos antes aislados se han puesto en contacto con el resto del mundo gracias al "auto", al autobús, al camión; a los últimos rincones pueden llegar productos de los campos encuentran salidas que antes no tenían, y se valoriza así la producción nacional, el suelo español. Ya no es el automóvil capricho de ricos; ya es un instrumento indispensable para la vida moderna nacional.

El "auto" corre por esos caminos y encuentra en muchas partes la enemistad del campesino, que no ha sabido ver aún claramente las ventajas que su creciente circulación le proporciona.

El salvajismo rústico ha llegado, en ocasiones, a atravesar sobre la carretera un tenso alambre...

Y los antiguos medios de locomoción parece como si recibieran al competidor con rencores insaciables. Lo menos que hacen los carromatos, como menor lesiva protesta, es estorbar...

Corren los "autos"—cuando pueden correr—, y una reata eterna de carros, que cada uno lleva delante varias mulas, marcha cansinamente por la carretera, algunas veces en contradierección, otras interceptando el paso, imponiendo su velocidad lentísima al automóvil que detrás de ellos pueda impacientemente llegar.

Y bien puede el "chauffeur" avisar con su bocina. Los carreteros duermen. La función de la carretera, perfeccionada por el automovilismo, queda retrasada cincuenta años, porque los carros impiden la velocidad, porque el sueño de los carreteros corta el camino con un obstáculo invencible.

Y en otras ocasiones los entorpecimientos proceden de los mismos automóviles que, saltando sobre reglamentos y ordenanzas, caminan a velocidades desmedidas, o se niegan a dejar paso a quien detrás viene con más prisa...

El tráfico de vehículos en las carreteras está reglamentado. Pero se nota la ausencia de eficacia en la aplicación del reglamento. Y es indispensable una organización más perfecta y eficaz.

La Guardia civil debe cuidar severamente de dicho cumplimiento, autorizándose, como a los guardias urbanos en las poblaciones, para la presentación de denuncias que traigan aparejada la correspondiente multa. Quizá fuera posible también establecer una organización con los peones camineros, transformándolos en guardas jurados de la circulación extraurbana...

CERDOS TAMWORT, se venden, al destete, en la fábrica de harinas "El Angel", Paseo del Rollo. 8-a-5

PASTOS.—Para 300 ovejas, se arriandan en la dehesa de Peilla. Darrá razón, Manuel Taberner, en Peilla (Ledesma). 8-a-7

MAQUINAS DE COSER

Se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bandada de seis máquinas, también de coser, con su correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viajante, en diversos tamaños, y varios motores de medio, de uno y de dos caballos, a 300 voltios. Todo ello en precios muy ventajosos. Informarán, Librería de Núñez, Rúa, 26, Salamanca.

ADRIAN PIERA - MADERAS

Santa Engracia, 125.-MADRID

Todos sus Vestidos

le sentarán mejor, y conseguirá más elegancia y más comodidad llevando este elegante CORSELETTE



Warner's

Es a la vez faja y sostén pecho. Su forma especial y extrema flexibilidad hacen que se amolde perfectamente al cuerpo proporcionándole un perfil esbelto y juvenil

Cada Corsette Warner's legítimo, lleva estampada la marca WARNER'S que lo garantiza. Desconfíe de las imitaciones

VENTA EXCLUSIVA

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, 33 Y 34.

Medias TAKY

las mejores, las más baratas.

El homenaje al señor Martínez Sueiro

Ampliando la información, que hace unos días publicamos, relativa al homenaje organizado en honor del malogrado juez don Manuel Martínez Sueiro, modelo de austeridad y rectitud, podemos decir hoy que ha quedado concluido el programa de los actos que con motivo del descubrimiento de la lápida, consagrada a perpetuar la memoria de aquel insigne juez, se ha colocado en el edificio de la Audiencia provincial.

El homenaje se efectuará el día 15, celebrándose una misa rezada en sufragio de su alma, a las once de la mañana, en la iglesia de Sancti-Spiritus. Acto seguido, y en el lugar indicado, tendrá lugar el descubrimiento de la lápida.

En ese acto se pronunciarán algunos discursos. Los presos serán obsequiados con una comida extraordinaria.

A estos actos han sido invitados las autoridades, todos los abogados y procuradores.

Mercados salmantinos

El estado del mercado de cereales y sus productos durante la pasada semana, es el siguiente, así como los precios a que se han cotizado:

Trigo.

El negocio triguero en nuestra provincia, siguiendo el rumbo del mercado general, se había colocado en franca paralización, una vez publicado el decreto de importación. Después ha habido reacción y se han realizado algunas operaciones a 49,75 y 50,25 pesetas los 100 kilos en los puntos productores. La compra pretende adquirir ahora algunos lotes de vagones pagando a 51,50 pesetas Peñaranda y 51 Salamanca.

Los fabricantes tardan en determinarse a comprar de lleno, debido al fundado temor de que la importación se lleve a cabo con libertad de derechos arancelarios, para que puedan llegar los trigos exóticos a las plazas del interior.

Centeno.

Este grano, que no pudo adquirir precios remuneradores en todo lo que va de año agrícola, entra ahora en período de actividad.

Seguramente van agotándose las existencias en las plazas de Galicia y precisarán comprar.

Se cotizan en los pueblos a unas 37,50 pesetas, y sobre vagón en diferentes estaciones, a 40 pesetas.

Cebada.

Se mantiene firme, con buenos precios, que han oscilado entre 37 y 37,50 pesetas. La oferta vendedora pretende llegar a 38 pesetas.

Algarrobas.

Con el recrudescimiento del tiempo han vuelto a gastarse, y se han pagado a 42 y 44 pesetas.

Harinas.

El negocio se desenvuelve pesadamente, iniciándose demanda de Extremadura y Andalucía. Se realizan las extras a 65 pesetas; las panaderas primeras, a 62,75, y las segundas, a 62, sobre vagón origen.

Salvados.

Las harinillas se colocan con dificultad, y hay de ellas grandes existencias en las fábricas; su precio se halla estacionado en 28 pesetas. El salvado hoja es muy pretendido, y su precio ha subido de 29 a 30 pesetas. El menudillo sigue a 26.

CHISMOGRAFIA TAURINA

"Maravilla, en Salamanca"

El camarada "Don Justo", saladísimo sainetero e intencionado escritor taurino, ha tenido la gentileza de dedicarnos, en cariñoso prólogo, el lindo folleto que acaba de publicar con el sugestivo título de "Maravilla", en Salamanca.

Isidro Amorós, bien conocido de la afición taurina, fundador y alma de aquel gracioso "The Times" y actual director de "K. Ch. T.", ha aumentado con este nuevo librito la serie de los que lleva publicados, con acierto y autoridad indiscutibles.

"Maravilla en Salamanca", no es otra cosa que un conjunto de opiniones de revisteros, toreros, aficionados y ganaderos acerca de Antonio García (Maravilla), el novel torero cuyos comienzos de su carrera son un positivo alarde de facultades, de arte exquisito y de afición.

A estas opiniones pone "Don Justo" la cota, con su peculiar agilidad periodística. Y no hay para qué decir que todas son de merecido elogio del futuro "as" en el que sus juzgadores ponen las más bellas esperanzas.

He aquí ahora, el prólogo-dedicación con que "Don Justo" abre el curioso librito:

"Para "El Timalbero".

En Salamanca.

A ti, estimado compañero, que en las feraces dehesas salmantinas, y en época aún no lejana, viste desde

DEBE USTED VESTIR A LA MODA ...Y HOY LA MODA ES UN TRAJE DE PUNTO



:: ECONOMICO, SENCILLAMENTE ELEGANTE Y PRACTICO ::

Hay trajes completos en muchos matices de listas y franjas.

POR 28, 29 Y 30 PESETAS

Los sueters o jerseys cerrados y abiertos por 13'50, 15 y 15'95, son un suceso por su elegancia y reducido precio.

EXCLUSIVOS de la casa PRIMITIVO MUÑOZ y copiados de modelos de París, están al alcance de toda mujer de gusto.

PRIMITIVO MUÑOZ
PLAZA MAYOR, 28 Y 29

:: LA CASA MAS ANTIGUA Y ESPECIALIZADA EN GENEROS DE PUNTO ::

los primeros momentos nacer en la vida taurómaca a artistas tan exquisitos como Manolito Jiménez, Chicuelo, Juan Luis de la Rosa y Manolito Granero.

Desde tu diario EL ADELANTO, alentaste en grado sumo a aquellos lidiadores en su época de becerristas, y tus vaticinios respecto al porvenir de tales toreros, cumplieronse al pie de la letra.

Otro jovencuelo como aquellos, pero madrileño, nacido en uno de los barrios más populares de la Corte, presentóse este año a cursar sus estudios tauromáquicos en tu querida y hospitalaria tierra: Antonio García, Maravilla.

Como me consta que la futura estrella de la tauromaquia llevó en su equipaje tu bien escrito libro "Los toros de mi tierra", guía y norte de sus andanzas por Salamanca, a ti va dedicado este modesto trabajo, compendio, resumen o conglomerado de juicios y opiniones acerca del chiquillo.

Y con la dedicación va también envuelto un cariñoso abrazo para el veterano crítico taurino, de su compañero y admirador,

EL AUTOR

¡Gracias, muchas gracias "Don Justo"!

¡Ahí va también mi abrazo, cordial y de compañero!

EL TIMBALERO

Las corridas de hoy.

Se celebrarán, si el tiempo lo permite, las siguientes corridas de toros y de novillos:

Madrid.—Cuarta de abono. Seis toros del duque de Tovar, para Valencia II, Niño de la Palma y Lagartito.

Valencia.—Corrida extraordinaria. Seis de don Matías Sánchez (antes Trespalacios), para Márquez, "Cagancho" y Barrera.

Castellón.—Seis toros de Nandín, para El Gallo, Fortuna y Armillita Chico.

Almería.—Seis novillos para Lorenzo La Torre, Antonio García (Giraldo) y Pepe Canet.

Valladolid.—Seis novillos de don Antonio Pérez-Taberner, para Ha-

banero, Finito y Domínguez, que inauguran la temporada en la plaza de toros.

Bilbao.—Seis toros de don Florentino Sotomayor, para Fausto Barajas, Martín Agüero y Manolo Martínez.

Barcelona.—Seis novillos de Curro Molina y Arias Saavedra, para Ricardo González, Clásico y Ramón Lacruz.

Zaragoza.—Seis novillos de Encinas, para Eladio Amorós, Reverfíto y Daniel Obón.

Homenaje al marqués de Estella

	Pesetas.
Suma anterior...	1.779,50
Don Francisco Márquez...	5,50
Junta Unión Patriótica de Tardaguila	13,50
Don Alonso Marcos Ayuso	25,00
Junta Unión Patriótica de Aldeaseca de la Frontera	28,00
Junta Unión Patriótica de Monterrubio de la Sierra	8,00
Don Joaquín Artega.....	25,00
Los inspectores de Primera enseñanza.....	6,00
Don Félix Cabezas.....	5,00
Don Ludovino Corbo.....	6,00
Suma y sigue...	1.900,00

Los donativos en el escritorio del tesoro don Andrés P.-Cardenal, Doctor Riesco, 58. Y en los establecimientos de Calón y Jesús Rodríguez, Plaza Mayor.

La propuesta de juntas de los pueblos, pueden darlas por nombradas en firme y proceder a su gestión.

ESPIGADERO.—Se arrienda en Robliza de Cojos, para 350 cabezas lanares y 100 cerdos. Abundantes pastos y buenos abrevaderos. Informará, en el mismo pueblo, don Saturio Polo, secretario del Ayuntamiento.

3-2

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA EllAS

Consejos a las jóvenes.—Ama a tu madre sobre todas las mujeres.

No abrigues pensamientos que no pueda conocer tu madre, ni cometes actos que ella no deba ver.

Declarate culpable antes que mentir hipócritamente.

Se en tu casa la que con amor y alegría desvanezca amarguras y atenué tristezas.

Piensa en ser modesta antes que bella y siempre buena.

Ten convicciones sinceras, fe pura, conocimientos sólidos e inagotable caridad.

Trabaja en el hogar como si no tuvieras auxilio de tu madre. Obrá toda tu vida como si estuviera presente.

Aprende el arte de escuchar con paciencia, habla sin encolerizarte, sufre y goza sin extremo, y tendrás mucho conseguido para ser feliz.

Acostúmbrate a ver en tu casa la mejor de las residencias, y en tus padres los mejores amigos.

Trata y quiere a todos tus hermanos y criados como a hijos. No olvides que la que no es buena hija no será buena madre.

Haz de tu hogar un refugio de paz, de armonía y de contento, un oasis contra la indiferencia, el bullicio y la vanidad exterior. Dedicá a él tus horas con ternura y no te apenes si menesteres prosaicos de la vida te exigen la abdicación de horas que quisieras vivir más idealmente; sé el hada de tu hogar, que bajo la mágica varita de la voluntad sabe destilar sus dedos sobre el teclado, curar un enfermo, hacer prodigios con la aguja, adornar una mesa, o substituir a una criada, y todo ello con la misma serenidad en las manos de seda, con la misma dulzura en la sonrisa. Haz así un refugio de paz, y si encanta el orden y la belleza que prodigó tu mano, que abraiga aún más tu alma vibrando en la armonía que has sabido volcar para quienes lleguen a su puerta.

Han salido: Para Pedrosillo de los Aires, el pro-

pietario don Manuel A. Sánchez y familia.

—Para Madrid, doña Vicenta Bando, viuda de Moneo, su hijo don Ramón, la señorita Julia Alvarez Periañez y don Gonzalo Alonso.

—Para la misma capital, donde pasará unos días al lado de su familia, doña Candelas Varadé, esposa del director de EL ADELANTO y su hijo.

—Para Madrid, el alcalde de Ciudad Rodrigo, querido amigo nuestro, don Manuel Sánchez Arjona.

—Para el mismo punto, la distinguida señora doña Isabel Sánchez, viuda de Hernández, acompañada de sus hijas, Consuelo y Cándida.

DE DIAS

Pasado mañana, martes, día 8, celebra sus días la bella y distinguida señorita Virtudes Martín Quirós, quien con tal motivo obsequiará a sus amistades.

Mañana celebra su santo el industrial don Estanislao Guerrero.

PETICION DE MANO

Por don Fidel Mateos, prestigioso industrial de Valdelacasa, don Benigno y don Filiberto Ledesma y para su hermano, rico propietario de Torresmenudas, don Arturo Ledesma, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Manuela de Dios, hija de nuestro particular amigo don Román de Dios, de Carbajosa de Armuña.

La boda se efectuará en breve. Seales enhorabuena.

—Por don Casimiro Hernández Martín, agente de Vigilancia, ha sido pedida la mano de la señorita Andrea Carnicero Peralvo, para su hijo Tomás, dependiente de la casa Hijo de Rodríguez Galván.

La boda se celebrará en el mes de Junio próximo.

PRIMERA COMUNION

El día de la Santa Cruz, en la capilla del colegio de Calatrava (Padres Agustinos), tomó por primera vez el Pan de los Angeles, el niño Manuel Hernández Márquez, hijo de don Cándido Hernández y doña Eladia Márquez.

La sagrada comunión le fué administrada por el reverendo padre Vaca, director del colegio, el que pronunció una elocuente plática.

—Hoy recibirá, por vez primera, el Pan de los Angeles, en la Iglesia parroquial de Candelario, la encantadora niña Amalita Toimil Sánchez, hija de nuestros buenos amigos, don Evaristo Toimil Bejarano, médico titular y corresponsal de EL ADELANTO, en dicha villa y de su distinguida esposa, doña Amparo Sánchez Torres.

Con gran grato motivo han salido para Candelario sus tíos don Lucas Sánchez, comandante de infantería y su distinguida señora, y doña Lucila Sánchez de Rubio Polo, con sus hijos.

Nuestra cordial enhorabuena. —Hoy, en la capilla de las reverendas madres Adoratrices de esta capital, recibirá por vez primera el Pan de los Angeles, la encantadora niña Angelines Guijo Rodríguez, hija de nuestro particular amigo don Eulogio Guijo y Guijo.

FALLECIMIENTOS

A los sesenta y tres años de edad, falleció anteayer, en Palacios Rubios, la señora doña Dolores Lozano López, después de recibir los Santos Sacramentos y rodeada del cariño de los suyos.

Las bondades y virtudes de la finada, la granjearon el aprecio y la estimación de todos, por lo que su muerte ha causado general sentimiento.

Con tan triste motivo, enviamos nuestro más sentido pésame a su esposo, don Juan Pró González; hijos: don Tomás (practicante de la Compañía del Ferrocarril de M. S.); don Faustino, don Julio, don Doroteo, don Pedro y don Narciso Pró Lozano; hijas políticas: doña Luisa Gómez, doña Romana González y doña Marcelina Hernández, y demás familia.

—Ayer subió al cielo la niña de corta de edad María Teresa Estévez, hija de nuestros buenos amigos don Sebastián Estévez y doña Remedios Huerta.

Con este motivo expresamos nuestro sentido pésame a sus desconsolados padres y a su tío, don Daniel Estévez, excelente amigo nuestro y de más familia.

El entierro se verificará hoy, a las doce y media de la mañana.

VARIAS

Se encuentra en Candás (Asturias), donde pasará una temporada, nuestro buen amigo don Victoriano Elena y Pérez.

—Nuestro querido amigo el joven abogado don Emigdio de la Riva Peñalosa, nos comunica en atento besalamano, que ha abierto su estudio en la Avenida de Mirat, 22.

Le deseamos muchos éxitos en su carrera.

—POMADA CEREO: Cura eccemas, úlceras, quemaduras, grietas de los pechos, sarna, erupciones y herpes.

EL ADELANTO de hoy consta de DIEZ páginas.

JUNTA DE REVISION Y CLASIFICACION DE SALAMANCA

Sesión del día 5 de Mayo de 1928.

Ciudad Rodrigo.—Damián Garduño, Miguel Hernández, Antonio Montero, José Rubio, Gabriel Pérez, Teodoro Iglesias, Dionisio Montero, Dionisio Calvo, Mariano Alvarez, Vicente Cabrera, Atilano Hernández, José Blanco, Gregorio Huebra, Miguel Jiménez, Saturnino Martín, Juan Montero, Emilio Ortega, Antonio Pérez, Esteban Rubio, Agustín Sánchez, Francisco Durán, Faustino Gómez, Anacleto González, Teodoro López, Juan Mangas, Dionisio Martín, Plácido Martín, Eladio Muñoz, Benedicto Nieto, Máximo Nombela, José Rodríguez, Valentín Pérez y Simón S. José, prórroga de primera clase; Jesús Curriel, Antonio Pérez, Juan María, Mateo Morales, Pablo Encinas y Juan Marcos, excuidos temporal; Nicolás Benito, Antonio Iglesias, Celso Calleja, Rodolfo García, Mariano Holvedo, Vicente Hoyos, Ángel López, Ildelfonso López, Dionisio Marcos, Bernardo Zamarréno, Máximo Martín, Celestino Martín, Alfonso Moran, Manuel Muñoz, Emilio Pérez, Julián Rodríguez, Modesto Sánchez, Manuel S. Pablo y Adolfo Sierra, servicios auxiliares.

CAZADORES

Escopetas a toda garantía. Las mejores de fabricación nacional. Pídase catálogo al fabricante. Se remite gratis.

Joaquín Fernández, de Eibar

VENDO PRECIOSO CHALET en ZARAUZ, con GARAGE, Facilidades en pago.

LOCALES.—En la calle Cañizal, número 2, se arriendan dos locales; uno de 11,30 metros de longitud por 5,55 de latitud. Dirigirse a Juan Hernández, en las Casas del Maderero, letra E., o en la calle Cañizal, 2.

CASA.—Se vende en 18.000 pesetas una casa de moderna construcción, con agua, luz, etc., situada en la Calzada de Toro. Para informes, Sánchez Ruano, 14.

CITROEN LUJO, cerrado, cinco plazas, año y medio de uso, particular, toda prueba, se vende en muy buenas condiciones. Para informes, Germán Benito, platería, Doctor Riesco.

COCHERA.—Se alquila una cochera, con agua, en el Paseo de las Carmelitas, 4, donde darán razón.

EN ALDEANUEVA DEL CAMINO (Provincia de Cáceres), se vende hermoso local y negocio gran rendimiento, café, fonda y teatro. Dando facilidades de pago. Para tratar, con su dueño, Pablo González.

5-4

VIAJES

Han salido: Para Pedrosillo de los Aires, el pro-

AL MARGEN DE UN ACUERDO

Al autor de "La canción de la sombra"

No ha mucho que el Ayuntamiento de Salamanca, de acuerdo con lo propuesto por un jurado calificador, adjudicó premios en metálico, muy justamente merecidos, a los señores García Boiza y Cividanes, autores respectivamente de "Guía de Salamanca" y "Galería de salmantinos ilustres", cuyos premios se hicieron públicos oportunamente, con toda clase de merecidos elogios a sus autores.

Pero lo que no se hizo público entonces, fué una tercera propuesta del citado jurado calificador, que el Ayuntamiento igualmente aceptó, honrándose con ello, y la cual propuesta ha permanecido en secreto hasta que reciente conversación mantenida por nosotros con el señor Escudero, deshizo la incógnita y tuvo la atención de dedicar frases de un alto mérito literario, para el señor Domínguez Berrueta, autor de "La Guía Sentimental", cuya obra presentada al concurso de referencia, mereció al jurado la siguiente opinión:

"El presentado con el lema "Ponga amor y sacaría amor", es una guía de carácter sentimental, y como tal, no apta para llenar las exigencias de un trabajo de esta índole, en una ciudad de tal abolengo histórico y artístico como Salamanca. Mas siendo tan grandes las excelencias literarias de esta obra y despertando su lectura un amor fervoroso y ejemplar a la ciudad, propone al excelentísimo Ayuntamiento edite la mencionada guía, adjudicando los beneficios que de ella resulten, al autor, si éste concede su autorización."

No es muy corriente hallar hombres que conociendo el secreto de saberse expresar en el lenguaje de todo el mundo, quieran permanecer absortos en su labor literaria, pero en el señor Domínguez Berrueta, hombre de una modestia extraordinaria se da este ejemplo de virtud.

El señor Berrueta gusta en desvanecerse en sus pensamientos de ciencias diversas y consagrado a ellas, y a través de ellas, ve indiferente, a veces, el correr del tiempo, dando de cuando en cuando un aldabonazo a los espíritus modernizantes, si se trata de cosas viejas que mantienen el dulce recuerdo de su poesía y un sentimentalismo digno de mantenerse intacto.

Es posible que tenga razón el admirable escritor y antiguo compañero en la prensa local, y que pese sobre los demás la opinión conservadora de este hombre de ciencia que sabe beber el secreto de la vida como el aldeano-poeta de "La Canción de la Sombra", inspiradísima obra del señor Berrueta, que tuvo la gentileza de dedicarme muy recientemente, con ocasión de un artículo publicado por mí en EL ADELANTO, en elogio de una tradición salmantina.

Muy pronto veremos satisfecho nuestro apetito espiritual, pues según nos hizo presente el alcalde, señor Escudero, en la conversación

que con él mantuvimos, a la que nos referimos al principio de estas líneas, pasado el presente mes, será impresa "La Guía Sentimental", cumpliendo así el acuerdo del jurado calificador, que el Ayuntamiento hizo suyo, y cuyos productos de venta y propiedad se reconocen íntegros a su autor.

Este homenaje, merecidísimo al hombre bueno, al ilustre escritor, nos llena de contento.

Para otro espíritu que no fuera el del señor Berrueta, está en lo posible que este premio sirviera de acicate para prolongar su labor, pero en el caso presente, tememos muy fundadamente que no sea así. El señor Domínguez Berrueta no gusta de darse a la vida en sus actividades y diversas manifestaciones, teme ofender a los demás, no sabe ahuyentar de su espíritu recogido el temor al comentario.

Y al ilustre salmantino, quien se debe la conservación de tantas bellezas arquitectónicas, se le puede exigir más.

Su labor pública es admirable. Solo elogios merece. Pero es poca...

Sabemos de su intensa labor privada, en el recogido laboratorio de su hogar, en el que las horas pasan vertiginosamente para este hombre, que todas le parecen pocas para consagrarlas al estudio y meditación de la filosofía, de la música, de las bellas artes en sus diversas fases, en el concienzudo estudio de sus autores favoritos. Así vive y así es este maestro de literatos tan estimado por todos.

Cuartilla final.

Señor Domínguez Berrueta. La ciudad reclama su constante consejo en las cosas de arte, de ese arte que nos legaron gloriosos antepasados, por cuya conservación tanto ha luchado con su exquisita y admirable prosa.

Y pensamos como usted. "La belleza así engendrada es siempre nueva, porque el espíritu no envejece, no se gasta, no pasa con las cosas; son las cosas que dejan pasar por su espíritu las gentes, las que se hacen viejas."

FEDERICO C. ALAGUERO

PAULINO EN SALAMANCA

presenta un surtido inmenso en gafas, lentes y cristales Zeiss, todo en óptica de precisión y de primera calidad.

PLAZA MAYOR, 19

UNA BODA

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción (Agustinas), el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Pilar Sánchez Hernández, con el joven don Pío Aguirre Ibáñez, siendo apadrinados los contrayentes por Herminia Sánchez, hermana de la novia y Agustín Aguirre, hermano del novio.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete, teniendo lugar a continuación un animado baile.

Desearnos a los contrayentes una eterna luna de miel.

La Bolsa de Madrid
Cotización del día 5 de Abril

	PLAZA	CIBA
Interior al 4 por 100.....	75	95
Exterior al 4 por 100.....	91	80
Amortizable viejo.....	96	70
Amortizable de 1917.....	96	10
Amortizable al 4 por 100.....	85	00
1927 con impuesto.....	66	30
1927 sin impuesto.....	175	60
Acciones del Banco España.....	606	50
Banco Español Río la Plata.....		
Ferrocarriles del Norte.....	619	50
Ferrocarriles de M. Z. A.....	67	50
C. Arrendataria de Tabacos.....	240	10
Cédulas Hipotecarias 5 %.....	101	50
Francos (100 Francos).....	23	70
Libras esterlinas (una).....	29	32
Dóllars (uno).....	6	13
Belga (500 francos belgas).....	84	00
Franco suizo (100 Francos).....	116	00
Marcos oro (uno).....	1	44
Liras (100 liras).....	31	50
Escudos portugueses (uno).....	0	26
Pesos Argentinos (uno).....	2	55

CASA.—Se vende la señalada con el número 22 del Paseo de San Vicente (carretera de circunvalación).

GRAN SEMANA DE MEDIAS

EN **EL GLOBO** QUINTANA, 3 junto a la Mallorquina

A toda cliente que compre TRES pares de calcetines o medias (aunque los tamaños y calidades sean diferentes), sobre el precio marcado se reducirá un SEIS por 100 que será descontado al pagar. También conseguirá el descuento, comprando UN par calcetines niño, UN par caballero y UN par medias señora.

Única semana que comprará las medias al coste de fábrica.

Mis hijos: Ramón y Antonio Sánchez, exdependientes de la Casa Primitivo Muñoz.

NOTA Este descuento especial, se entiende valedero sólo por la semana anunciada.

NOTICIAS

El curso anual de preparación para el ascenso al generalato se desarrollará este año en las inmediaciones del 1 al 30 de Junio. Lo dirigirá el capitán general de la primera región, barón de Casa Davalillo, y los generales Saro, Sanz Pelayo, Mucientes, García Boloix, Villa Abille y Figueroa. Al curso asistirán siete coroneles de Estado Mayor, catorce de Infantería, uno de Caballería, siete de Ingenieros, cuatro de Intendencia y tres de Sanidad.

Los coroneles que manifiesten deseo de no asistir al curso, se entenderá que renuncian al ascenso.

A LAS SEÑORAS

Se encuentra en esta capital el viajante de los conocidos Almacenes Sobrinos de Ruiz de Velasco, de Madrid, Mayor 11, con el muestrario de temporada, exponiendo en el Gran Hotel Terminus, la nueva y gran colección en modelos de ropa blanda y demás artículos para equipos de novia.

DEBE USTED SABER

que el café entorpece la digestión, y que el único sustituto que agrada al paladar es el "MALTA NATURA", agradableísima bebida que ayuda la digestión. Venta en Comestibles y Farmacias. Depósito, Barcelona, Casa Santiveri, Call, 22.

CONSULTA DE CIRUGIA DEL

DR. SÁNCHEZ CÓZAR
Catedrático de la Facultad de Medicina
Avenida de Mirat, 15, principal.
De una a tres.

Por Reales decretos del ministerio de la Gobernación, se admite al ingeniero de Caminos don Jaime Ramonell la dimisión en el cargo de consiliario del Real Patronato de Las Hurdes, y se nombra en su vacante al obispo de Coria, don Dionisio Moreno Barrio.

DR. MUÉLLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo.
Enfermedades de la piel y sexuales.
Pan y Carbón, 2.

PIEL - SIFILIS - URINARIAS

DOCTOR JOSE

Méndez y Pérez

Del Hospital de San Juan de Dios.
Profesor ayudante de la Facultad de Medicina.
Plaza del Mercado, núm. 54, principal.
Consulta de once a una y de cinco a ocho.

Hoy, domingo, corresponde hacer el servicio de guardia a las siguientes farmacias locales:
La del doctor Hoyos, Lonja de la Cárcel; la de don Manuel García Sánchez, García Barrado, 52, y la de don José Hortal, Puerta de Toro.
Nota.—Estas farmacias estarán de servicio hasta mañana, a las ocho y media, y desde las diez de la noche

hasta la misma hora, los demás días de la semana, y es necesario, para el despacho de la noche, llamar al sereno.

SERAFIN GIL
MEDICO DENTISTA

Plaza de los Bandos, 2, pral., izquierda. j. d.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE
DOCTOR RIESCO, 58, DUPLICADO.

1-6-11-16-21-26

PIEL Y VENEREOLOGIA
LUIS SANCHEZ VELASCO

Ruiz Aguilera, 2 (Calleja de Terminus)
Consulta de once a una y de siete a nueve.
Análisis serológicos de la especialidad ml. y d.

Solicitan madrina de guerra los cabos Juan Miranda y Claudio Blanco, del regimiento de Telégrafos, pertenecientes al primer batallón, tercera compañía, de guarnición en El Pardo, Madrid.

DR. PEÑA

Enfermedades urinarias.
De once a una y de tres a nueve.
Doctor Riesco, 32, principal d.

Florindo Conde

Especialista de GARGANTA, NARIZ y OÍDOS.—CIRUGIA GENERAL
Consulta de doce a dos.—Calle del Consuelo, 13 y 15. d.

La mejor solución alcalina se obtiene con la

SAL VICHY - ETAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, etc.

VIGAS.—Se venden ochenta vigas de chocho, superiores. Para tratar y verlas, Manuel García, en Golpejas. 5-a-4

EXTERMINIO DE LA LAGARTA.—Se asegura el exterminio de la lagarta en toda clase de montes, árboles frutales, etc., sin cuyo requisito no se cobra nada. Para informes, escribir a Rosaura Galán, en Fuenteguinaldo. 4-a-3

GRAN OCASION.—Se vende muy barata una máquina trilladora "Sampere", con su Locomóvil, por no poderla atender su dueño. Para tratar, con don Francisco Fonseca, en Rollán. 15-a-9

DECIDANSE a aprender Taquigrafía en poco tiempo. Plaza del Mercado, 64, segundo. 3-a-3

MECANOGRAFIA.—Se enseña, rápidamente, a escribir con máquina el método científico. Informarán, Peluquería Moreta, Pérez Pujol, 7, duplicado. 15-a-5

MADERAS de chocho y álamo, en tablón y tablas de todas marcas; tableta y tabletila para tejados; balaises o alfarrías de varios largos y gruesos Fresnos en pie o aserrados, propios para mazas de carro, aimones y otras piezas de carretería. La venta sobre estación de Aldealengua o en la finca Isla del Caballo. Precios y condiciones, en la Federación Católica Agraria, Compañía 1, Salamanca. 20-a-18

LOCAL.—Se arrienda un buen local para almacén, taller o cosa análoga, en calle de la Lanza. Darán razón, en Zamora, 64, principal. 2-a

"EL ADELANTO" EN PEÑARANDA

Gratamente impresionados de la visita que, los comerciantes y alcalde de esta ciudad, realizaron al señor Gobernador civil de la provincia, y al ingeniero señor Bedoya, gestionando la ampliación del recorrido de los trenes del nuevo itinerario, números 103, 104, 105 y 106, que pernocrarán en esta ciudad, han expresado su reconocimiento a tan dignos señores, por las atenciones que prestaron a su necesaria gestión para los intereses de esta ciudad comercial.

Es elogiado por todos, las nuevas combinaciones de trenes que circularán por la línea de Avila a Salamanca, especialmente, los rápidos y correos que empalman con varias líneas de las que afluyen a Salamanca. A estos trenes, por el interés general de todos, no se les puede hacer otra cosa que felicitar a los señores ingenieros que han dedicado su estudio y aprobación.

Si los trenes que en primer lugar citamos, o sean los mercancias con viajeros, que llamaremos provinciales, pues tal misión cumplen, les ampliarán el recorrido solo de 114 kilómetros, sin modificaciones en el horario, no se lesionarán los intereses de ninguna ciudad, y serviría los de muchos pueblos de la región.

¿Cómo? ¡Muy sencillo! En lugar de ser, para estos trenes, estación de término Peñaranda, lo serían de término y de partida, Avila y Salamanca.

Con esto sólo, los de Aveinte, San Pedro, Narros, Crespos, Gimialcón, Villar, Babilafuente, Salmorales, Aldealengua, y los múltiples que afluyen a estas estaciones, podrían hacer, indistintamente, sus negocios en cualquiera de las poblaciones citadas, puesto que muchos de ellos conviven, con Salamanca y Peñaranda, más que con Avila, y otros de la provincia de Salamanca, con Avila, más que con Salamanca y Peñaranda.

Intentaremos hacer algunas demostraciones claras, para demostrar nuestro propósito.

De Crespos, Pascualgrande, Fontiveros, Aveinte, Collado de Contreras, hemos recibido impresiones. Para realizar éstos un negocio, una boda, etc., en Salamanca o Peñaranda, han de utilizar los correos de la noche, con la molestia de dos noches malas; mientras que en Avila, lo pueden hacer en el día, utilizando los provinciales.

Además, un viajero que llegue a Salamanca o Avila en los trenes de las cuatro o las cinco de la mañana, procedente de la línea del Norte, en Avila y de la de Plasencia-Astorga y Medina a Salamanca, para regresar a pueblos de las provincias, cuyo tren provincial no tenga retorno por la tarde, ha de permanecer en cualquiera de las dos poblaciones citadas diez y seis horas. Lo cual se evitaría con la prolongación que solicita Peñaranda, y que nada ha de perjudicar los intereses de las ciudades hermanas, con beneficio supremo para el ferrocarril explotado por el Estado.

En lo que afecta al comercio de Peñaranda y al mercado de granos, la nueva combinación, trae consigo la ruina; pues pueblo encariñado con esta ciudad, como los de Moraña, han de prescindir inmediatamente de todos los negocios, puesto que de venir a Peñaranda, tienen por necesidad que hacer estancia dos noches o utilizar los correos.

Fijándonos en el horario de trenes, todos llegan a Peñaranda—y decimos éstos refiriéndonos a los que trasportan viajeros de los pueblos regionales—después de haber clausurado los comercios, saliendo antes de abrir, por los que los asuntos han de traer la pérdida de un día.

Sabemos que estas indicaciones y otras, como es el día de mercado, que de tiempo inmemorial dió fama a esta ciudad, que se llamó Peñaranda del Mercado, no se le ocultan al señor Bedoya, ni al señor Gobernador, y confiamos que el señor Roda, también ha de interesarse, como siempre, por los intereses de esta ciudad, que espléndidamente ha facilitado y cedido al ferrocarril cuanto ha precisado en terreno y en labor, en nombre de

su espíritu progresivo, cuyos sacrificios no le pesan.

¡Pero está dispuesta Peñaranda, antes de que se aproxime su ruina comercial e industrial, la más importante de ella, a ir a la protesta respetuosa y justa, como la ha iniciado, y de la que cabe la satisfacción que ha encontrado bien dispuesta a nuestras primeras autoridades, de las que ha solicitado el apoyo necesario, por ser de justicia y no caprichosa ni egoísta la pretensión!

—Al solemne funeral, cabo de año, que por el alma de la que fue en vida caritativa dama y buena señora doña Elisa Muñoz Rodríguez, asistió numeroso público; presidiendo el duelo con los señores Testamentarios, nuestro querido amigo don Aresio Marcos, esposo de la señora doña Baldomera González, hija adoptiva de la finada; don Isaac González, y el director espiritual, don Fabriciano Martín Fraile.

En el Oratorio de la mansión de referidos señores Marcos-González, se dijeron misas por el eterno descanso de la finada y a ellas asistieron buen número de personas.

Renovamos nuestro pésame a la señora doña Baldomera González y demás familia.

La señora doña María Núñez de Gutiérrez y doña María de Jesús Gutiérrez Núñez, han sufragado también misas en la iglesia parroquial de madres Carmelitas, de esta ciudad, en Alba de Tormes, en Rágame y Zarza de Granadilla, por el eterno descanso de su amiga y madrina.

Hemos recibido un recordatorio, librito de oraciones, que por recuerdo de doña Baldomera González se ha distribuido por la ciudad, en memoria de su madre adoptiva doña Elisa Muñoz, en el que indican las misas que la dedican, en diferentes iglesias de Peñaranda y Bercoimuelle y otras poblaciones, cuyo envío agradecemos.

—Para Salamanca, donde pasará unos días, ha marchado la esposa de nuestro querido amigo el industrial don Jesús Sánchez Gómez.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora doña Pilar Cobaleda, esposa de nuestro querido amigo el agricultor y propietario don Fernando Gómez de Líaño. Séales enhorabuena.

—En Madrid, se encuentra enfermo el ilustre señor Gobernador de Guinea, general Núñez de Prado, hermano del Juez de primera instancia de este partido, don José María Núñez de Prado. Deseamos su rápido y total restablecimiento.

—Hemos tenido el gusto de soledar en ésta, al competente representante de comercio, nuestro amigo don Estanislao Mateos, querido amigo nuestro, y al no menos preferente amigo y activo viajante, don Julián Moreno, que han pasado en nuestra agradable compañía unos días.

DUEÑAS

ESPIGADERO para ovejas o cerdos, con abundantes aguas, se arrienda en el Cuarto de las Casas de Sagos, término municipal de Canillas de Abajo. Para tratar, en dicho Cuarto, con los renteros. 4-1

VAQUERIL para 120 vacas, con abundante pasto de primavera y verano y espigadero, en la dehesa de Migalvín, término municipal de Cebazas del Villar, se arrienda. Informará, en dicha finca, el Administrador. 5-a-1

SE ARRIENDA la Panadería del Calvario, con casa para vivienda, motor y demás utensilios necesarios para esta industria. Informarán, Plazuela de la Fuente, número 7, principal, derecha. 6-1

GORRAS.—Se necesitan operarias. Fácil aprendizaje. Entran ganando. San Pablo, 29 y 31. 2-1

AMA DE CRIA, se necesita para criar en casa de los padres. Informarán, Glorieta, 29, Almacén de vinos de "Lolo". 2-1

AUTOCAMIONES.—Se venden dos autoramiones en buen uso, de marca acreditada, uno de cuatro y otro de cinco toneladas. Informará don Santiago García Romo, en Tejares. 15-a-6

LLEGÓ EL PLISADO MODERNO "PLAT., WATEAO Y FANTASIA" MAS DE CIEEN CLASES DE FINOS Y ESCOGIDOS PLISADOS

LUZ, modista

Cerrada del Corrillo, 3, 2.º

Solo hay una **FOSFATINA** LA **FOSFATINA FALIÈRES** (Nombre patentado)

Alimento ideal de los Niños

Facilita la Dentición y el desarrollo Óseo. Conviene por su fácil digestión y virtudes fortificantes a los ANÉMICOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Exigir siempre la marca de garantía

FOSFATINA FALIÈRES

reputada en el mundo entero por las cualidades científicas de su excepcional preparación, y RECHAZAD TODAS LAS IMITACIONES

DE VENTA EN TODAS PARTES PARIS, 6, Rue de la Tachette.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL EX-REY DE GRECIA LLEGARA EL LUNES A MADRID

UN COMENTARIO A LA EXPULSION DE "AZORIN,, DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Don Marcelino Domingo y la pena de muerte.

CONTESTANDO A UNA ENCUESTA

Madrid.—En la encuesta abierta por "Heraldo de Madrid" sobre la pena de muerte publica esta noche su opinión el escritor y exdiputado republicano don Marcelino Domingo.

Se muestra contrario en absoluto a la pena de muerte por creer que la sociedad no puede matar para castigar al que mata.

Cree que la disciplina militar quedaría salvaguardada con la degradación y el presidio.

¿Que hay delincuentes de orden político que por perturbar el orden legal del Estado son merecedores de sanciones especiales? Posiblemente.

Si las instituciones del Estado viven dentro de la legalidad y los hombres que representan estas instituciones han llegado por vías legales a ella y permanecen en la legalidad, disponen para castigar a estos delincuentes de muchos medios: la expatriación, la confinación y la cárcel. Y si con estos medios el Estado no se cree seguro, es que el delincuente es en la nación la figura representativa más fuerte que el propio Estado.

No es el juzgado como delincuente en este caso el que merece corrección; es el Estado.

¿Que hay delincuentes de alta jerarquía, como Carlos I de Inglaterra y Luis XVI de Francia, que por su proceder contra los ideales nacionales merecen penas que sirvan de ejemplo? Sí.

¿Pero es esta pena ejemplar la pena de muerte?

Cuando hoy se advierte el espectáculo de Guillermo II convertido en una lamentable y grotesca visión se advierte que ajustarle hubiera sido civilizar una carátula.

¿No es preferible también ver a antiguos monarcas como los de Grecia y dictadores como Pangalos correr por el mundo una odiosa grotesca que magnificarlos por el martirio?

La muerte les sublima. La vida los deja reducidos a lo que son. Y la vida corriente de estos jarcas hundidos son una lección para los pueblos que en el servilismo se posternaron ante ellos.

También emite su opinión en esta encuesta el ex-ministro don José Francos Rodríguez, quien declara que siempre formó en las filas de los abolicionistas de la pena de muerte. El mismo Dios aconseja siempre el perdón.

La expulsión de "Azorin,, de la Asociación de la Prensa.

UN COMENTARIO DE "HERALDO"

Madrid.—La Asociación de la Prensa ha acordado expulsar de su seno a don José Martínez (Azorin).

Esta noche "Heraldo de Madrid", comentando la expulsión de "Azorin" dice que el régimen de expulsiones tiene un cierto aire inquisitorial que no le es grato al colega, pero encuentra perfectamente explicable que la Asociación de la Prensa se haya creído en el caso de adoptar esta medida, después de la lamentable aventura de Azorin en el teatro de la Comedia.

La tolerancia—añade el diario de la noche—tiene sus límites, y no puede extenderse a quienes abiertamente atacan a la respetabilidad de una clase. Mas empezada la depuración, no hay razón para mostrarse solo riguroso en un caso y lavarse las manos en los demás.

Dentro de la Asociación hay quienes han atacado a la institución y quienes no han tenido inconveniente en servir a sus enemigos. Y no es justo dejarlos tranquilamente sin juzgarlos.

LA PRODUCCION INDUSTRIAL
Madrid.—Hoy se ha reunido el comité regulador de la producción industrial.

En la reunión despachó el comité varios casos que quedaron pendientes en la última sesión.

La corrida extraordinaria de Barcelona.

LOS TOROS, MANSOS, Y LOS TOREROS, VALIENTES

Barcelona.—En la Plaza Monumental se ha celebrado esta tarde la extraordinaria corrida de toros en la que se han lidiado seis toros de Murube, por Chicuelo, Marcial, Lalandia y Armillita Chico.

La entrada ha sido buena y la corrida muy entretenida, habiendo salido el público satisfecho de la labor de las espadas, que han luchado con la masendumbre de los toros.

Primer toro: A las primeras de cambio, se declara manso.

Chicuelo le recoge con el capote y torea muy ceñido y con temple. (Ovación).

El toro, que cumple en varas, acosándole, sale suelto de la suerte.

Chicuelo muletea muy cerca y muy valiente por bajo. La faena es de dominio absoluto y de suficiencia. El público aplaude el valor del sevillano. Entra a matar dos veces, dando dos pinchazos y haciéndolo todo el diestro, por quedarse el toro en la reunión. (Ovación).

Media estocada buena termina con el manso. (Palmas a Chicuelo).

Segundo: Marcial Lalandia da dos verónicas superiores.

El toro sigue los derroteros del anterior. Mansurrona más de lo debido.

Marcial coge las banderillas y clava un par de frente bueno. Repite con otro de poder a poder estupendo. (Ovación).

Con la muleta pasa por bajo, dominando y sujetando al animal, que quiere marcharse.

La faena es inteligente y al fin el toro se aploma de tal modo, que no embiste.

La concurrencia aplaude a Marcial.

Dos pinchazos y una estocada buena provocan palmas para Marcial y pitos para el toro.

Tercero: Armillita chico lancea con el capote. En un quite es ovacionado.

Hace con la muleta una faena breve, pero valiente, pues el toro, agotado, no admite pelea.

Dos pinchazos y media estocada buena. (Palmas).

Cuarto: Salta al ruedo el cuarto manso de la tarde. Tan manso es, que huye del capote de Chicuelo. Esto provoca en el público una fuerte protesta, que degenera en bronca formidable contra el toro, pidiendo que sea retirado al corral.

A fuerza de acosarle los lidiadores, cumple en varas, saliendo suelto de la suerte.

Chicuelo consigue meter el capote en un quite, que es muy aplaudido.

Chicuelo brinda desde el centro de la plaza al público.

Medio en el terreno del toro, muy valiente y muy torero, hace una faena inteligente, consiguiendo hacer embestir al toro. (Ovación).

Aprovecha una igualdad del murube, entra Chicuelo a matar, cobrando una estocada entera y arriba, que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Quinto: Manso.

Marcial Lalandia, aguantándole mucho y sujetándole, da cuatro verónicas superiores, modelo de temple, que son ovacionadas.

Hace una faena inteligente y mata de una estocada desprendida. (Palmas).

Sexto: Armillita da cuatro lances buenos.

Hace con la muleta una faena valiente y breve y termina de un pinchazo y una estocada buena. (Ovación).

NOTICIAS DEL DIA

BESTEIRO, ENFERMO EN UN SANATORIO

Madrid.—El jefe del partido socialista español, y catedrático de la Universidad Central, don Julián Besteiro, que desde hace tiempo viene aquejado de una pertinaz dolencia, se encuentra enfermo en el Sanatorio de Guadarrama.

Hoy un grupo de obreros irá al Guadarrama a visitar a Besteiro en nombre de la Casa del Pueblo.

Según parece, el estado del ilustre político no inspira, por fortuna, grandes cuidados.

LOS PROXIMOS PLENOS
Madrid.—Los días 18 y 20 de

Mayo actual, celebrará la Asamblea Nacional sesiones plenarias.

REUNION DE SECCIONES
Madrid.—Esta tarde, en el Palacio de la Asamblea Nacional, se han reunido las secciones de Leyes políticas, Sistema tributario, Comunicaciones y Educación e Instrucción, continuando cada una el examen de los asuntos a ellas encomendados.

LA CLASIFICACION ARANCELARIA

Madrid.—El próximo martes se reunirá el Comité de clasificación arancelaria y la sección del Consejo de Economía Nacional.

La propuesta que formule pasará a conocimiento del pleno de la Asamblea Nacional.

REGRESO DE GUADALHORCE
Madrid.—Hoy regresará a esta Corte el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

UN REGLAMENTO Y UNAS ESCUELAS

Madrid.—La "Gaceta" en su número de hoy, publica el reglamento para el Colegio de Huérfanos de Funcionarios de Hacienda.

También publica la "Gaceta" una disposición sobre concesión de escuelas a los pueblos de la provincia de Salamanca, Casafranca y Santiago de la Puebla, y a los agregados de Vega de Domingo Rey, La Turra y Cerralbo.

FIESTA APLAZADA
Madrid.—A causa de la persistencia del temporal de lluvias, ha sido aplazada la anunciada fiesta de los Somatenes que hoy, domingo, iba a celebrarse en el parque del Retiro, de esta Corte.

VELLANDO, A SALAMANCA

Madrid.—Esta noche ha marchado a Salamanca el Director general de Agricultura, don Emilio Vellando.

El viaje tiene por objeto inaugurar la primera estación termoplúvionométrica de la provincia, y el servicio de paradas ambulantes pecuarias que ha establecido el Estado y la Diputación salmantina.

EL PRESIDENTE Y EL SEÑOR PONTE

Madrid.—Hoy regresó de su viaje a Alemania, el ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte.

Hoy, domingo, regresará también a Madrid el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

EL VUELO ITALIA-BRASIL

Río de Janeiro.—Los diarios publican una información de la Agencia Americana, enviada por su sucursal en Italia, según la cual, en Génova se ha constituido una Empresa patrocinada por la Cámara de Comercio Italo-brasileña de esta última capital, que se propone participar en el concurso para optar al premio De Pinedo, instituido por la Cámara de Comercio italiana de San Pablo. Dicho premio, consistente en medio millón de liras, se concederá al primer aviador que con un aparato de fabricación italiana haga el vuelo sin escalas de Italia al Brasil en menos de noventa horas.

La Empresa que se propone disputar el premio De Pinedo, va a construir un gigantesco avión, proyectado por un ingeniero italiano especializado en construcciones aeronáuticas. El aparato será pilotado por un "as" de la aviación civil italiana, al que acompañará otro aviador brasileño, y según los informes, harán el vuelo en unas sesenta horas, trasportando, además de veinte pasajeros, carga y correo.

Si esta audaz tentativa de atravesar el Atlántico tuviese feliz éxito, sería la base para formar una línea comercial entre Italia y Brasil, con lo cual se facilitarían las comunicaciones entre ambos países.

EL CONFLICTO ANGLEGIPICO

Londres.—En una reunión celebrada por los principales miembros del partido laborista se puso de manifiesto la satisfacción de dicho partido por haber sido solucionado el conflicto angloegipcio.

Sin embargo, algunos oradores manifestaron que las diferencias entre ambos países no podrán desaparecer del todo mientras continúan vigentes los cuatro puntos reservados de la declaración de 1922.

Se dijo también que el Gobierno inglés debería reiterar las seguridades dadas respecto de la citada declaración, para llegar a un acuerdo acerca de dichos puntos entre los dos países, y que, por su parte, el

Gobierno egipcio debería aceptar la repetida declaración, entablar negociaciones para un acuerdo con Inglaterra, y solicitar su ingreso en la Sociedad de Naciones.

PARA IMPEDIR VUELOS SUICIDAS

Nueva York.—Comunican de Detroit que la casa constructora de aviones Stinson, siguiendo su criterio de impedir vuelos suicidas, ha devuelto a la aviadora alemana Thes Rasche un cheque de 3.000 dólares que había remitido a dicha casa como primer plazo de un aparato Stinson que quería comprar para realizar en él un vuelo trasatlántico.

La firma adoptó tal determinación después del último vuelo de Paúl Redfern, que desapareció en el mar Caribe.

Sin embargo, a pesar de sus precauciones, el capitán aviador británico Hincheliffe, consiguió adquirir un hidroplano Stinson para su vuelo trasatlántico, en el que halló la muerte en compañía de la señorita Elsie Mackay.

OTRAS NOTICIAS
LLEGADA DEL EX REY JORGE DE GRECIA

Madrid.—Mañana llegará a esta capital el ex rey Jorge de Grecia, que está realizando una excursión por diversos países de Europa, de placer.

En Madrid permanecerá varios días, y ocupará las habitaciones del duque de Génova, en el Palacio Real.

Durante su permanencia en la Corte, habrá excursiones a El Escorial, El Pardo y Aranjuez.

EL CUMPLEAÑOS DEL REY

Madrid.—Como el día 17 del actual, cumpleaños de don Alfonso, coincide con la festividad de la Ascensión, en el Palacio Real habrá solemne Capilla, a la que asistirán las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Por la tarde, a primera hora, tendrá lugar la recepción general, y, a las nueve, el banquete de gala.

LA PRENSA ESPAÑOLA EN LA EXPOSICION DE COLONIA

Madrid.—El lunes marchará a Colonia don Antonio Asenjo, jefe de la Biblioteca Municipal del Ayuntamiento, y don Enrique Guijo, con objeto de dirigir la instalación de la sección española en la exposición de la Prensa.

LA ESCUADRILLA QUE IRA A JERUSALEN

Madrid.—Se ha dictado una disposición ordenando que la escuadrilla de aviones Breguet, que irá a Jerusalén mandada por el comandante Riaño, salga para Madrid el día 15.

CONFERENCIA DEL ALBERT THOMAS

Madrid.—Albert Thomas, director de la Oficina Internacional del Trabajo, dará en Madrid una conferencia el próximo día 12, en el Instituto francés, sobre el tema "Justicia social y paz universal". Llegará a Madrid el próximo día 9.

Se encuentra en la actualidad en Roma, desde cuya capital marchará a Génova y Marsella, viniendo a España por Barcelona.

Quiere conocer Albert Thomas cuanto concierne al progreso de nuestro país del que se llevó una grata impresión cuando estuvo anteriormente.

Además, durante su estancia en la corte, serán ratificados dos convenios de la Oficina Internacional del Trabajo, de cuyos asuntos se ocupó el Gobierno en uno de los últimos Consejos de ministros.

El ilustre político francés sigue de cerca cuanto se refiere al progreso social de España y mantiene comunicación frecuente con los hombres que contribuyen a dicho progreso.

Le acompañarán en su venida a Madrid su jefe de gabinete, don Marius Viple y su secretario.

HOMENAJE A UN CATEDRATICO

Madrid.—Los alumnos de la Facultad de Medicina han entregado al catedrático de Anatomía, don Julián de la Villa, un album como recuerdo de su paso por la Facultad de los discípulos de la promoción de 1926 a 1928.

El acto constituyó una manifestación de gran cordialidad.

INTERESANTE DILIGENCIA JUDICIAL EN LA CALLE CEA BERMUDEZ

Madrid.—A las tres de la tarde

se personó en la calle de Cea Bermúdez el jefe del gabinete de identificación de la Dirección general de Seguridad.

Después de éste se presentó el juez especial que entiende en este asunto, señor Fernández de Quirós, y bastante personal de la Comisaría del distrito.

Se obtuvieron alguna fotografías y seguidamente comenzó el desfile de testigos.

Desfilaron, entre éstos, el esteroero que vive en dicha calle y la familia del guarda Vicente Belda.

Finalmente desfilaron las madres de las niñas desaparecidas y un volquetero que trabajaba en referida calle el año 1924.

Todos los testigos se ratificaron en las declaraciones que tenían prestadas anteriormente afirmando o negando que existieran cuevas por aquellos lugares.

EL TITULO DE CAMPEON DE PESOS PLUMAS

Madrid.—Con motivo de la decaición que hará Ruiz del título de campeón de pesos plumas por no poderse rebajar el peso, se produce un pequeño conflicto, por el que será preciso dedicar el título de campeón a Gironés.

Como son dos los boxeadores que además de éste esperan el título de campeón, el conflicto se produce entre Bartos y Gironés.

Este será únicamente el que lo dispute.

LA OBRA DE "AZORIN" NO SE REPRESENTA

Valencia.—Para dentro de unos días estaba anunciado el estreno en el teatro Eslava de la obra de "Azorin" y Muñoz Seca, "El Clamor".

Por disposición de la empresa del teatro, esa obra se ha retirado del cartel.

EL REY EN LA CATEDRAL.—UNA MALA IMPRESION

Sevilla.—Acompañado del mayordomo mayor de Palacio, duque de Miranda, estuvo el rey visitando la Catedral.

Fué recibido en el templo por el arzobispo de la archidiócesis y el pleno del cabildo.

Primeramente visitó el altar mayor, donde se están haciendo obras de restauración, mostrando don Alfonso su complacencia al apreciar que en las reformas se habían tenido en cuenta las indicaciones que tenía hechas.

Después del altar mayor, se detuvo bastante rato en la capilla conocida por la Virgen de la Antigua.

También recorrió el coro.

No pudo ocultar don Alfonso, al visitar el Patio de los Naranjos, la mala impresión que recibía por el abandono en que se encuentra, manifestando su deseo de que se proceda inmediatamente a la reparación.

Desde la Catedral visitó la Huerta del Rey, donde se construirá la iglesia dedicada a la Milagrosa.

Para ayer estaba señalada la bendición y colocación de la primera piedra de ese templo, pero fué suspendido el acto a causa de la lluvia.

Después de la Catedral, don Alfonso marchó a almorzar al tiro de pichón, para asistir a las tiradas que iban a tener lugar por la tarde.

JUNTA REGIONAL DE LA LUCHA CONTRA EL CANCER

Sevilla.—La Reina doña Victoria Eugenia, no salió de Palacio.

Presidió una reunión para constituir la junta regional de la lucha contra el cáncer.

A esta reunión asistieron las infantas doña Luisa de Orleans y doña Isabel Alfonsa, la señorita Mercedes Castellanos, gran número de damas de la aristocracia sevillana, bastantes médicos, entre ellos el doctor Goyanes, el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

Abierta la sesión por la Reina, el doctor Goyanes pronunció un discurso informando a los reunidos acerca de lo que puede constituir el programa de actividades de la nueva junta, que puede contar con la colaboración de la junta de Madrid y con un decidido apoyo de todos los amantes de la salud pública.

A continuación del doctor Goyanes habló el presidente de la Diputación, quien ofreció la parte alta del Hospital de San Lázaro, para los cancerosos incurables y una sala de dicho hospital para los enfermos de posible curación.

Por último, el alcalde en nombre del Ayuntamiento, ofreció el apoyo de la Corporación para llevar a cabo tan notable y filantrópica empresa.

ESPERANDO A UN MARISCAL FRANCES

Melilla.—El lunes es esperado en esta plaza el mariscal francés Franchet D'Esperey.

En su honor se preparan diversos actos y algunas excusiones.

MUERTE DE UN OFICIAL MORO

Melilla.—Ha fallecido el oficial moro Si Ali Ahemelal el Bachir, el cual se hallaba en posesión de la medalla militar que le fué otorgada por la defensa de la avanzadilla de Afrau, en el período de la reconquista.

FELICITACION A LAS TROPAS

Larache.—En la orden de la plaza se publica una disposición del general Goded, inspector general de intervención o tropas jafifanas, felicitando a las tropas por su acabada instrucción, que fué puesta de relieve durante la visita a esta plaza del general Franchet D'Esperey.

LOS MUERTOS EN UNA EXPLOSION

París.—Comunican de Rabat al "Petit Parisien", que la camioneta que transportaba materias explosivas a la carretera de Ziz y que voló anteayer a causa de una explosión, conducía 800 kilos de materias inflamables.

En la catástrofe perecieron ocho personas.

LLEGA EL TENIENTE CORONEL PEGOT

Tánger.—A las once de la noche, un aparato de escasa envergadura, tripulado por el teniente coronel inglés Mr. Pegot, aterrizó en Rabat.

El piloto ha recorrido Alicante-Rabat en la más densa oscuridad y bajo una terrible tempestad, en diez horas.

El teniente coronel Pegot, probablemente hoy continuará su vuelo a Argel, París y Londres.

EL EDIFICIO DEL FONDAK, AL SUELO

Fez.—Se ha derrumbado el edificio del Fondak, que servía de alojamiento a gran número de indígenas.

En los trabajos de salvamento fué extraído de los escombros un indígena muerto y bastantes heridos de consideración.

Es curioso el caso de que un askari cayó envuelto entre los escombros y resultó ileso.

Se está trabajando todavía en desescombrar el Fondak, porque se cree que existen más víctimas.

UNA HUELGA

Gijón.—En la fábrica de ladrillos de La Felguera, por discrepancias con los patronos, han planteado la huelga 300 obreros.

Inmediatamente comenzó a funcionar el comité paritario, a fin de poner una pronta solución al conflicto iniciado.

EXPLOSION EN UNA MINA

Huelva.—En la mina "Santa Rosa", cuando se estaba preparando un barreno por Juan Pérez Fernández, explotó, causándole gravísimas heridas.

Hubo necesidad de amputarle el brazo derecho.

CRISIS DEL TRABAJO.—EL CURSO DE AVIACION DE HOY

Cartagena.—Se han agotado las cantidades para el reparto de comidas a los obreros que estaban parados.

Esto ha producido una ansiedad general, esperándose se resolviera este estado de cosas a virtud de las gestiones que está realizando el Gobernador de la provincia en Madrid.

—Han llegado al aeródromo de los Alcázares, cuarenta oficiales de aviación del ejército y de la armada.

Entre ellos se encuentran tres noruegos y un uruguayo que participarán en el concurso de hoy.

También ha llegado el comandante de aviación de Italia, señor Magdalena, para preparar el alojamiento de cincuenta y ocho aparatos que llegarán muy en breve.

LOS YANQUIS EVACUAN LA CIUDAD

Washington.—Ha publicado una nota el departamento de Estado participando que los súbditos yanquis residentes en Tsi-Nan-Fu, han recibido la orden de evacuar lo más rápidamente posible esta ciudad.

RIVERA

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICIÓN
NOTICIAS DE MADRUGADA

Los Reyes, las infantas y el general Primo de Rivera, han regresado a Madrid.

VAPOR AVERIADO

Gijón.—El vapor "Conde de Zurbiría", que hacía el viaje de vacío desde un puerto del Mediterráneo, para tomar carga en el puerto del Musel, en la travesía perdió dos palas de la hélice, y como se apreciara un deficiente funcionamiento en las máquinas y tuviera otras averías en las planchas de los costados y en la cubierta, marchó precipitadamente a Bilbao para entrar en el dique a reparar esas averías.

LA SITUACION EN CHINA.—GRAVES SUCESOS

Shanghai.—El desbordamiento de los chinos ha llegado a un punto verdaderamente intolerable.

Asesinan a cuantos extranjeros encuentran a su paso.

Ayer mataron a más de 100 japoneses.

Los elementos extranjeros se encuentran concentrados en la zona de los japoneses.

Se calcula que por cada soldado japonés hay nueve chinos atacantes.

Los nacionalistas han volado el puente del Río Amarillo y cortado el ferrocarril que une Tsin-Tao para imposibilitar que lleguen los refuerzos de los japoneses.

El Gobierno de Pekín ha entregado una nota a la Legación del Japón protestando de los incidentes que están ocurriendo.

La situación es gravísima, especialmente en el Estado de Tsi-Nan-Fu.

Parece ser que los japoneses, para hacer más fácil la defensa, se han fraccionado en dos sectores.

Hasta ahora, dichos sectores están rodeados por cerca de 50.000 soldados nacionalistas, los cuales están dispuestos a atacar de un momento a otro.

El Rey regresa a Madrid.

ENTUSIASTA DESPEDIDA

Sevilla.—Esta noche, en el expreso de Madrid, han regresado a la Corte el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, con sus hi-

jos Carmen y Miguel, y su prometida, la señorita Mercedes Castellanos.

En el mismo tren marcharon a Madrid el Alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo, y la duquesa de Guías.

Poco después se organizó el tren real, en el que marcharon también para la Corte las infantas doña Beatriz y doña Cristina, y el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

En la estación rindió honores al monarca una compañía del regimiento de Granada, con bandera, banda y música.

El alcalde de la ciudad, señor Sánchez Mourelo, obsequió a la Reina y a las infantas con ramos de claveles.

En la estación se tributó a los Reyes una cariñosa y entusiasta despedida.

Se encontraban en dicho acto todas las autoridades sevillanas y numerosos aristócratas.

OTRAS NOTICIAS UN REGALO A LA EX-EMPERATRIZ ZITA

Bilbao.—El opulento aristócrata bilbaíno don Santiago Martínez Rivas, ha regalado un balandro motor a la ex-emperatriz Zita, para que sus hijos realicen excursiones por el mar.

Este balandro, que se llamaba "Carita", ha sido bautizado de nuevo con el nombre de "Santa María".

INCENDIO EN UNA FABRICA DE RESINA

Segovia.—En el pueblo de Gómez, se ha declarado un violento incendio en una fábrica elaboradora de productos resinosos.

Desde los primeros momentos el fuego adquirió enormes proporciones, dada la abundancia de resina que en la fábrica se conservaba.

El vecindario, que trabajó denodadamente en la extinción del incendio, consiguió extraer grandes cantidades de resina, evitando así que el siniestro adquiriera mayores proporciones.

La fábrica ha sufrido grandes daños. No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DE LA CATASTROFE AUTOMOVILISTA

Córdoba.—Esta mañana, después de haber sido practicada la autopsia a los cadáveres de las víctimas del desgraciado accidente automovilista ocurrido ayer, fueron llevados en un camión a la iglesia del Carmen, donde se rezó un responso.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo, y en la iglesia se congregó numeroso público.

A continuación se organizó una comitiva compuesta de más de cincuenta automovilistas, que siguieron hasta la capital, para dar sepultura a las víctimas del accidente en el cementerio de San Rafael.

OTRO INCENDIO

Córdoba.—Comunican de Villoro, que un incendio ha destruido por completo una droguería.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en más de 40.000 pesetas.

EL PRIMER NUMERO DE "EL REPORTERO"

Barcelona.—Ha aparecido el primer número del periódico que edita el Centro de reporteros catalanes, titulado "El Reportero", y que ha tenido gran aceptación.

Se publicará este periódico una vez al año.

El primer número tiene cuarenta y dos páginas, y está escrito por todos los reporteros de Cataluña, con colaboración de firmas prestigiosas, de fotógrafos y de dibujantes.

TRES ENMASCARADOS ASALTAN UNA CASA

Las Palmas.—Comunican de Villas de San Bartolomé, que en aquella localidad se ha desarrollado un sangriento suceso.

En la madrugada del miércoles tres individuos enmascarados penetraron en el caserío de Sequero, habitado por José López Acosta y su hija María.

López Acosta se despertó a los ruidos que hicieron los enmascarados y salió a la calle para pedir auxilio.

Los enmascarados mataron con piedras y palos al señor López Acosta.

Su hija María pudo escapar ilesa.

Se ha practicado la detención de Francisco Almeida, juez municipal de San Bartolomé, sobrino de la víctima y sobre el cual recaen sospechas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA SALUD DE BRIAND

París.—Por el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha facilitado a la prensa una nota de los médicos que asisten al ministro señor Briand. Se dice en ella, que el señor Briand continúa mejorando siendo su estado muy satisfactorio.

MAS DE DOSCIENTOS HERIDOS

Rosebery (Australia).—Durante una carrera de caballos se hundió una gran tribuna en la que se refugió a causa de la lluvia numeroso público que presenciaba el espectáculo.

En el accidente resultaron heridas más de 200 personas.

OTRO INTENTO DE TRAVESIA AEREA DEL ATLANTICO

Londres.—El capitán inglés Courtney, que intentará muy en breve la travesía aérea del Atlántico de Este a Oeste, ha realizado vuelos de ensayo con un avión metálico, provisto de un motor de mil caballos de fuerza.

SE APLAZA LA SALIDA DEL DIRIGIBLE "ITALIA"

Vardoe.—Los informes meteorológicos que han recibido los tripulantes del dirigible "Italia", anunciándoles la existencia de espesas brumas y grandes mares de nubes en las regiones norteñas, y la persistencia de vientos desfavorables, han decidido al general Nobile aplazar su salida con rumbo a Spitzberg.

LA SITUACION EN CHINA

Pekín.—Es imposible averiguar la suerte que hayan podido correr los extranjeros que se encontraban en Tsinan-Fú.

Las tropas japonesas no pueden ocuparse de la protección de aquéllos, pues con el reducido número de soldados nipones que en esta zona se encuentran, únicamente son suficientes para garantizar la tranquilidad en concesión japonesa.

—Anuncian que hay más de seis mil soldados comunistas en las inmediaciones de Ssinan-Fú.

ENVIO DE DOS DESTROYERS

Tokio.—Se han dado órdenes para que inmediatamente y sin pérdida de tiempo alguno, salgan dos destroyers con rumbo a Tsin-Tao, con el objeto de asegurar la protección de los residentes japoneses en aquella región.

LA SITUACION ES ESTACIONARIA

Tokio.—Según noticias oficiales procedentes de Tsinan-Fú, vía Tien-Tsin, la situación en aquella región continúa estacionaria y alarmante.

Se ha confirmado que en la batalla desarrollada antes de ayer, perecieron a consecuencia de los disparos cambiados entre nacionalistas chinos y soldados nipones, varias mujeres japonesas y también algunos extranjeros.

NUUEVOS REFUERZOS DE TROPAS JAPONESAS

Tokio.—El ministro de la Guerra japonés ha facilitado a la prensa una nota en la que da cuenta del envío de nuevos refuerzos de tropas japonesas enviadas a Tsin-Tao.

Estas tropas no han podido llegar a Tsinan-Fú ni podrán hacerlo porque los nacionalistas chinos han volado un puente de la vía férrea sobre el Río Amarillo.

En las inmediaciones de la ciudad de Tsinan-Fú, los soldados han levantado la vía a fin de obstaculizar la llegada de los refuerzos japoneses.

En Tsinan-Fú los nacionalistas han saqueado las propiedades extranjeras y cometido enormes atropellos.

Han sido hallados varios cadáveres de extranjeros, entre los cuales se encuentran algunas mujeres.

UNA PROTESTA

Shanghai.—La Cámara china de Comercio, ha publicado un manifiesto protestando del supuesto asesinato por los japoneses del comisario chino de Negocios extranjeros en Changtung y pidiendo a la vez que la opinión internacional intervenga en este asunto para que no quede impune el crimen atribuido a los japoneses.

RIVERA

LOS TEATROS

LICEO

Con éxito semejante al de los días precedentes, se pasó ayer por la pantalla en este teatro la interesante producción cinematográfica, "Cumbres de peligro", en la que Charles Jones, el competidor afortunado de Tom Mix, lleva a cabo, con el lazo y su caballo, tan arriesgados ejercicios como los de este otro artista de la pantalla.

Se completa el programa con una cinta cómica, "Crispulo por las nubes", que es del agrado del público.

Hoy se pasará en este teatro la superproducción "La mujer de mi ma-

rido", una comedia muy divertida, en la que la bellísima estrella Laura La Plante hace una nueva y grandiosa creación, obteniendo uno de sus más formidables éxitos.

Esta divertida cinta hace que la reina de la comedia fina, la hermosa y elegante Laura La Plante, sea admirada, una vez más, con su arte exquisito.

A petición de numeroso público, que no ha podido presenciar algunas de las superproducciones grandes de la actual temporada, la empresa ha podido hacer nuevos contratos para que sean pasadas otra vez por la pantalla de este teatro, y hace una rebaja en los precios para que todo Salamanca pueda presenciarlas y admirar la labor de las grandes estrellas que en ellas intervienen.

Mañana, lunes, comienza esta gran semana de reestrenos de las superproducciones de gran éxito.

Abre paso a esta temporada, a precios verdaderamente a beneficio del público, la obra cumbre del hombre de las mil caras, Lon Chaney, "El Fantasma de la Opera". Seguirá otra del hombre de las caras raras, el gran Harot, que es, "Venga alegría". Después, la que más fama ha dado al "as" mundial, el grandioso e inconfundible Emil Jannin, que es varieté, que en unión de la fascinadora Lia de Putti, hacen una verdadera obra cumbre.

BRETON

Hoy se proyectará de nuevo, a petición del público, la joya cinematográfica alemana que lleva por título: "El trepador de fachadas", y que constituyó en su estreno un verdadero éxito.

Interviene en esta producción el gran actor Paul Heidemann, admirado por nuestro público, y uno de los mejores intérpretes del arte mudo.

Sólo con decir esto, es suficiente para acreditar una película.

MODERNO

Anoche fué proyectada, en el lindo coliseo de la Cuesta del Carmen, la sugestiva película de aventuras titulada "Luz del desierto", en la que los famosos artistas Francis Mc Donald y Kathleen Koy, hacen una extraordinaria creación.

Se completó el programa con la graciosísima película cómica, "De padres tontos...", que causó la constante hilaridad del público.

La entrada, dos llenos.

Hoy se estrenará la gran superproducción, plena de lujo y de belleza, titulada "La mujer adora los brillantes".

La elegante y bella actriz Paulina Starke, hace de la película la más formidable creación de su carrera artística.

"La mujer adora los brillantes" es un hondo drama, en el que las pasiones se desatan, llevando la fatalidad y la ruina a los hogares.

La película, que esta noche se estrenará en el Moderno, está filmada con toda magnificencia, en suntuosos interiores, y por la que desfilan escenas verdaderamente fastuosas.

Con Paulina Starke intervienen, además, artistas de primera fila, tales como Owen Moore, Lyonel Barrymore y Douglas Fairbanks (hijo).

Esta noche, pues, el teatro Moderno se verá completamente lleno de selecto público.

DOCTOR JULIO

PEREZ MARTIN
MEDICINA GENERAL
— Y PARTOS —
AZAFRANAL, 18, BAJO

Comité Provincial de Unión Patriótica

Reunidos esta mañana con el señor jefe de Unión Patriótica provincial, don Andrés García Tejado, los señores que constituyen su Junta asesora, don Andrés López Chaves, don Saturnino Rodríguez Olleiros, don Eulalio Escudero Esteban, don Nicolás García Carrasco y don Miguel González Lago, por el señor presidente se expuso la necesidad de distribuir los cargos que sobre él pesan, ya que asambleista, presidente de la Diputación y jefe provincial de Unión Patriótica, siquiera los deba a la adhesión de sus correligionarios, revelando el alto concepto que les merece y el agrado que pudiera producir desatención en la actuación directa y constante sobre la dirección política provincial y con este criterio, presentaba ante sus compañeros la dimisión del cargo de jefe provincial de Unión Patriótica, no sin agradecer antes la valiosa y leal adhesión que demuestra haber sido elegido por todos los comités locales y la intensa asiduidad que ha encontrado en ellos y en la Junta provincial asesora.

Los reunidos insistieron cerca del señor García Tejado para que retirase su dimisión, aceptando el sacrificio de trabajos que ella suponía, pero ante la reiteración del señor García Tejado, que por sus frecuentes viajes a Madrid y la multitud de trabajos que sobre él gravitan como miembro de una comisión de la Asamblea Nacional y la presidencia de la Diputación, la Junta asesora, después de aconsejarle, acordó informar ante el Comité central de Unión Patriótica, lamentando que la fortaleza de las razones alegadas por el señor García Tejado sean bastantes para sustituirle.

Teatro Moderno

Hoy, domingo, 6 de Mayo de 1928

3 secciones de cinematógrafo. 3

A las cuatro y media

A las siete y cuarto, vermuth

A las diez y tres cuartos, noche.

Programa

Estreno de la suntuosa producción en 7 partes, titulada

La mujer adora

- los brillantes -

Completará el programa una

bonita cómica.

Teatro Liceo

HOY

3 grandes secciones, 3

A las tres y tres cuartos, especial.

Reestreno del emocionante drama en seis partes

Cumbres de peligro

por el simpático vaquero Charles Jones, émulo de Tom Mix.

A las siete y cuarto, Vermouth

A las diez y media, Noche

Presentación de la bellísima y elegante estrella

LAURA LA PLANTE

secundada por el graciosísimo actor Edward Everett Horton,

en la soberbia producción

La mujer de mi

::: marido :::

y la cómica

EL MONO DOMESTICO

TEATRO BRETON

(EMPRESA ALONSO)

HOY, DOMINGO, 6 DE MAYO DE 1928

TRES secciones de cine, TRES

A las cuatro, popular. A las siete y cuarto, vermuth.

A las diez y tres cuartos, noche.

1.º Sinfonía por la orquesta, que dirige el maestro Bernalt.

2.º Proyección de una graciosísima cinta cómica.

3.º A petición de numerosísimo público, reprise de la joya cinematográfica, en dos jornadas, ocho partes, de la casa EMELKA

EL TREPADOR DE FACHADAS

El próximo día 11, DEBUT de la gran agrupación,

STELA - HERMANAS BALDÓ

Muy pronto, debut de la gran agrupación,

PARIS-BERLIN-LONDRES

Declaración Importante para todo propietario de un Ford Modelo "T"

En 25 de Mayo de 1927, cuando Henry Ford declaró por primera vez su propósito de hacer un nuevo coche, manifestó también que había de continuar construyendo piezas para el Ford modelo "T". Dijo así:

"El coche Ford modelo "T" fué un iniciador. Abrió el camino a la industria automovilista y creó la necesidad de buenas carreteras en todo el mundo. Acortó la distancia entre los pueblos rurales, estrechó las relaciones entre sus habitantes y puso la cultura al alcance de todos. Aún sentimos el orgullo del modelo "T"; si no lo sintiéramos, no hubiésemos continuado haciéndolo tanto tiempo".

Durante veinte años, el Ford modelo "T" ocupó la cabeza de la industria automóvil y todavía hoy presta servicio a mayor número de personas que cualquier otro coche. Más de la tercera parte de los automóviles, en uso hoy día, son Ford del modelo "T", lo que indica su positivo valor y su utilidad en todas las manifestaciones de la vida.

La Ford Motor Company continuará fabricando piezas de repuesto para el modelo "T" hasta que el último de ellos haya desaparecido de la circulación". Esto es fundamental en el "servicio Ford" y es lo que Henry Ford quiso dar a entender cuando dijo: "Entendemos que cuando una persona compra uno de nuestros coches, es nuestro deber conservárselo en estado de buen rendimiento el mayor tiempo posible y con el gasto más reducido."

Por razón de esta política, una parte muy considerable de las Fábricas Ford está destinada a la construcción de piezas de repuesto para el modelo "T". Estas piezas están fabricadas con el mismo material y por los mismos procedimientos que aquéllos con que se ha montado su coche.

Interésese, pues, en ver al Agente Ford más próximo para que examine su Ford modelo "T". Se encontrará usted con que por un gasto de muy pocas pesetas podrá andar con él unos miles de kilómetros más, al mismo tiempo que asegura el dinero invertido al comprarle.

FORD MOTOR COMPANY, S. A. E.
Barcelona

UNA VIDA DE TRABAJO Y VOLUNTAD

En Sorrento, donde actualmente se encuentra el popular novelista ruso Máximo Gorki, ha recibido el homenaje de millares de personas, de todas las nacionalidades, que le han saludado con expresivos telegramas y cartas de felicitación por su cumpleaños. Ha sido una prueba de admiración entusiasta y espontánea. Máximo Gorki, a quien se dió por muerto el año 1918, transmitiéndose y publicándose la noticia en todos los periódicos del mundo, sigue, ofortunadamente, viviendo y acaba de alcanzar el sesenta aniversario de su nacimiento. Apartado de la vida tumultuosa, recogido en la bella ciudad latina, el gran escritor reposa de los azares de su existencia efervescente. Vida sencilla, suave, de descanso y melancólica nostalgia. En esa paz amable, sigue escribiendo; pero sin sellar sus páginas con la antigua vibración combativa, sino perfumándolas de blanda ternura añorosa. Páginas de recuerdo, relatos de la vida dejada atrás, detalles de la infancia. En la vejez gusta de contemplarse en el espejo de la juventud, al modo de Anatole France, cuando en la cumbre de su vida dorada volvió los ojos hacia el jardín sencillo de su existencia infantil recogiendo y coleccionando en "La vida en flor", "Pedrín", "El libro de mi amigo", los más puros recuerdos y las emociones más preciosas. Gorki, distinto en su primera época del mágico orfebre francés de niñez y mocedad atormentada, destila en estos libros de memorias la tristeza de quien conoció todos los dolores, al punto de que al iniciarse en la literatura, con aquel cuento titulado "El mensajero del Norte", firmó con el seudónimo de Máximo Gorki (amargado) en holocausto a la amargura sufrida.

De Rusia le han llegado repetidas invitaciones para que vuelva a sus lares ofreciéndole garantías y respetos por parte del gobierno soviético, pero Gorki, que se alejó por incompatibilidad con las prácticas bolcheviques ha declinado tales requerimientos y sigue guarecido en el refugio placentero de la quietud y paz que ahora goza. En aquella época de su vida en que paralelamente a su labor literaria intervenía la más radical política, soñaba con una era de confraternidad social. Contempló emocionado la gran revolución de su patria, asistió a la descomposición del imperio zarista; pero sufrió el desconsuelo de presenciar cómo una ola de sangre anegaba su pueblo. No era aquello lo soñado en sus utopías. Tenía, sí, la semilla de sus principios; pero al hacerse realidad el terror y la inmoralidad empañaron lo soñado. No era aquello. La vanidad, el orgullo, la soberbia de mando de los hombres no había conseguido sino cambiar de mano el látigo rigorista.

Y Gorki, el amargado, pasó por este nuevo amargor. Alzó su voz contra el Gobierno bolchevique, fué perseguido y desalentado, al fin, abandonó su patria y se recluyó al cobijo del Mediterráneo. Hoy el escritor vive alejado de las luchas sociales. Desengañado de los hombres que, dominados por sus pasiones, no son capaces de dar

realidad de justicia. Más que nunca, en este derrumbamiento de sus esperanzas, la figura de Máximo Gorki adquiere noble simbolismo y merece el afecto de todos, sean cuales sean sus ideas políticas. En Sorrento permanece como un águila herida.

Al cumplirse este sesenta aniversario del famoso escritor ruso, se nos aparece su vida más ejemplar, más digna de atención y respeto. Pocos hombres pueden con más méritos mostrar su hoja de servicios. Es la expresión afirmativa de una voluntad extraordinaria. Tránsito de una elevación esforzada, que fué poco a poco ganando la victoria, conquistando el prestigio. ¡Si todos fueran tenaces como él en amasar la perfección de su cometido...!

Alejo Maximovich Pechkof, como es su nombre, es un caso de voluntad admirable. Su nombre ha sonado en todo el mundo. Sus libros se han traducido a todos los idiomas. Triunfo internacional indiscutible que necesitó para conseguirlo labrarse el pedestal de que carecía, venciendo todo obstáculo, dominando toda fatalidad. Huérfano a la temprana edad de cinco años, pobre, sin amparo, aprendió a ganarse la vida con los trabajos más humildes, panadero, zapatero, vendedor de periódicos, pinche de cocina de un buque de los que hacen la travesía del Volga... Desde esos bajos fondos sociales se fué elevando merced a su afán, a su trabajo, a su ilusión. Hasta los quince años no aprende a leer. Pero su naturaleza inquieta le hizo formarse una cultura no aprendida en los libros, sino en ese manual eterno de la vida. En contacto con las capas sociales inferiores, las estudió, observándolas atentamente y así sus libros son reflejo de tales sectores, copia de la realidad, en donde vibra todo el dolor de los bajos fondos sociales. Su obra es sostenido anhelo de redención, una protesta contra la sociedad capitalista y ociosa que asienta su feliz existencia sobre la amargura de los humildes, de los desheredados de la fortuna y la cultura.

El ejemplo de la voluntad de Gorki constituye un timbre de gloria, demostrando hasta dónde pue-

¡Que digestiones!



Tomando el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

o polvos del Dr. Kuntz

Se digieren... ¡hasta las piedras!

Alivia y cura las enfermedades del estómago

Farmacías, Droguerías y Centros Específicos

Agentes: J. URIACHI Y C. S. A.

Bruich, 49 - Barcelona

de alcanzar una vida laboriosa. De la ignorancia más absoluta, de la carencia más lamentable de medios económicos, del desamparo más cruel, supo ir ganando, escalón tras escalón, hasta agigantar su figura y consagrar su nombre. Sus novelas, de negras tintas y escueta literatura, se abrieron pronto paso en el mercado literario mundial, consiguiendo resonantes triunfos. En España se le han traducido muchas siendo las más leídas "La angustia", "Cain y Artemio", "Malva", "Los ex-hombres", "La estepa", y otras varias. También Máximo Gorki ha hecho frecuentes incursiones en el teatro, con singular fortuna. Sus dramas "Asilo nocturno" y "Los bajos fondos", acreditan sus dotes de dramaturgo.

Ahora, apartado de la actividad política, descorazonado, anciano, abatido como un águila herida, debe mirarse con respeto viendo en este admirable escritor un soñador derrotado en sus utopías y un hombre que ha dado un hermoso ejemplo de trabajo y voluntad.

JOSE CASTELLON

(Prohibida la reproducción.)

PAULINO EN SALAMANCA
tiene un magnífico surtido en joyería, platería y orfebrería.
PLAZA MAYOR, 19

El director general de Agricultura en Fregeneda

NUESTRO SALUDO

A las dos, hora oficial, de la tarde de hoy, domingo, según nos comunica persona, al parecer bien informada y acompañado de otras distinguidas personalidades de Madrid y de Salamanca, pasará por esta estación, a Barca d'Alva, desde donde seguidamente se dirigirá a Vega de Terrón, el ilustrísimo señor Director General de Agricultura.

Viene el señor Vellando, leemos en los periódicos, a nuestro antiguo muelle, a inaugurar la estación u observatorio meteorológico agrícola recientemente creado en aquel lugar y por este motivo, nos vemos honrados, en ese día, con la visita de personalidad tan ilustre.

Conocemos y admiramos la hermosa labor que viene realizando en pro de la Agricultura patria, desde que, con gran acierto por parte del Gobierno, fué designado para desempeñar tan elevado cargo, persona tan estudiosa, competente y activa como el señor Vellando, que pone toda su buena voluntad y su gran entendimiento todo al servicio de los intereses de nuestra más importante fuente de riqueza, y esta es la razón que ahora mueve nuestra pluma para que independientemente de los que pudiéramos llamar elementos oficiales de Fregeneda que en nuestra estación del ferrocarril o abajo en Vega de Terrón saludarán y ofrecerán sus respetos a tan ilustre huésped, nosotros que desde hace tiempo venimos paso a paso siguiendo la hermosa y altamente provechosa obra del señor Vellando, nos creemos obligados como españoles primero y como agricultores después a rendir, a tan distinguida personalidad, desde las columnas de EL ADELANTO, con nuestro más respetuoso saludo, el homenaje de nuestra más sincera gratitud, deseando que al marcharse de este pueblo, lleve gratos recuerdos de las breves horas que pase entre nosotros.

Ignoramos a la hora de emborronar estas cuartillas si nuestra primera autoridad habrá pensado, ya que se trata de un pueblo esencialmente agrícola, reunir a los vecinos por si en nombre de todos quisiera alguna comisión acercarse, para hacerle algunas peticiones al señor Director General de Agricultura.

Decimos esto porque desde hace no mucho tiempo venimos oyendo lamentarse a los labradores de que recientes disposiciones o medidas de carácter fiscal, tomadas por el Gobierno y relacionadas con los medios de transporte, dificultan grandemente las transacciones comerciales de los diversos productos de la tierra.

Entendemos que debiera llevarse a cabo esta reunión de los agricultores de Fregeneda, ya que no volverá a presentarse por ahora ocasión tan propicia como esta para exponer sus quejas que juzgamos justificadísimas.

Un ruego al señor Vellando.

Seguidamente, cuando el dignísimo Director de Agricultura llegue a Vega de Terrón y advierta la falta de continuidad que ofrece nuestra carretera a consecuencia de la barrera infranqueable del río Agueda, encontrará razonable y justificada la construcción del puente internacional que unos llaman de Vega de Terrón y otros llamamos de Fregeneda, por cuya realización tanto se viene trabajando.

Sabemos que las cosas van por buen camino gracias a la buena voluntad del Gobierno y a lo mucho que por la referida obra se interesan valiosos elementos oficiales de nuestra provincia, y de un modo especial nuestro respetable y querido amigo, el vicepresidente de

la Diputación, don Mariano Arenillas; pero no obstante esto, juzgado de gran importancia y necesidad la construcción de ese puente que tanto había de beneficiar los intereses de nuestra provincia y de un modo especial los de Fregeneda, nos atrevemos a rogar al señor Vellando que interponga su valiosa influencia para que, cuanto antes, sea un hecho el nuevo puente internacional de Fregeneda.

ALFREDO PEREZ REBOLLO

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Inauguración de una plaza.-Conciertos musicales.-La corrida de feria.-Notas de Sociedad.-Varias noticias.

El domingo próximo, se inaugurará la hermosa plaza de Béjar recientemente restaurada con exquisito gusto, con el comienzo de los conciertos musicales por la Banda del Batallón de Montaña de Antequera, número 12, que dirige el notable músico mayor don Francisco Sánchez Curto, el cual debutará por vez primera.

El programa que interpretará es el siguiente:

1. "Triana", pasodoble, S. Lope.
2. "Feté Provençale", obertura, F. Papy.
3. "Gran marcha de la Opera Tanhauser", R. Wagner.
4. "Sinfonía de Zarzuelas", Barbieri.
5. "Los Chicos de la Prensa", pasodoble, Francisco S. Curto, músico mayor de la Banda.

La empresa de la Plaza de Toros de ésta, ha contratado los diestros y el ganado para la corrida de feria que tendrá lugar el día 27 de Mayo. De matadores actuarán los valientes novilleros Lagartito II y Dominguín Chico, que tanto éxito obtuvo en la última que tomó parte en esta plaza.

El ganado contratado es una cosa excelente como se ha demostrado varias veces en la plaza de Madrid; pertenece a la muy acreditada ganadería del joven aristócrata, don Luis Bernaldo de Quirós; los cuales reseñamos: "Farruco", número 7, negro zaino; "Ermitaño", número 17, jaborero sucio; "Cocinero", número 47, negro bragado; "Cartelero", número 14, negro bragado; el sobrero "Goloso", número 12, negro zaino.

De Madrid, ha llegado la distinguida señora doña Angela Pérez Solorzano, esposa del abogado y farmacéutico, don Luis H. Mirueña y su bellísima hija Blanquita.

Han marchado para Madrid, los industriales de ésta, don Félix Bernaldo de Quirós y don Ambrosio F. Merino.

Continúa enfermo el director del popular semanario, "Tierra Charra", don Jacinto Sánchez Vasconcellos.

Marchó para Laredo, el oficial de Infantería, don Víctor Aparicio y señora.

Ha sido nombrado Agente oficial vendedor de la importante casa Ford, el comisionista, nuestro buen amigo don Agustín de San Ezequiel Trinchet.

Felizmente, ha dado a luz una hermosa niña, la esposa del laboratorio industrial, don Juan H. Castilla.

ARRANZ

MADRID-SALAMANCA

EL PRIMER SOMBRERO DE PAJA

Acatando la inflexible dictadura del atavio multitudinario, acaba de salir a la calle—impasible ante las miradas burlescas de la multitud— el primer sombrero de paja. Este hecho tan simple de la vida ciudadana, despierta siempre idéntica curiosidad. Todo madrileño sabe que, para el 2 de Mayo, y como una detonación más en día tan ruidoso, surgen a la vía pública los sombreros de paja. Nadie ignora, además, que para implantar una prenda de vestir, algún ciudadano tiene que ser el primero en ponerla. Y, sin embargo, todo el mundo manifiesta su extrañeza, todo el mundo bisbea, todo el mundo siente caloríos al ver el primer sombrero de paja.

Resulta curioso que existiendo en la gente tales prevenciones, no se hayan creado ya unas "ligas" contra los "canotiers"; pero yo opino que, de no recurrir a la balística, serían tan ineficaces como las sociedades protectoras de animales; porque la gente, en este caso concreto, ejercita su animosidad llena de prejuicios al mofarse de una prenda que, acaba por aceptar, usar y desgastar rebañiegamente. Con lo cual queda confirmada una máxima incontrovertible, no citada por el economista Baudrillard en su "Historia del lujo", o sea que la originalidad no es sino la primera vulgaridad.

Y ello ocurre, precisamente, debido a la poca importancia que damos a un sombrero de paja. Para salir a la calle un cubrecabezas de éstos, ha pasado antes por una serie de manipulaciones completamente imprescindibles. En primer lugar, el vulgo cree que para adquirir la paja de los sombreros basta con acudir a cualquier era de Castilla en una tarde agostea. Nada más lejos de la realidad. Los

tejidos de paja se importan principalmente del Japón, de la China y de Italia, abastecedores de casi todos los "stoks" europeos. La China suministra con preferencia tejidos Isios, que llevan el nombre de la provincia de su procedencia. El Japón abastece de la mayor parte de los "rustics" tejidos extráidos, que se distinguen unos de otros según la paja empleada. Italia produce los tejidos más finos para la fabricación de sombreros de paja, como los de Pedal, Punta, y los tejidos venecianos. Pero Italia no suministra solo tejidos de paja, sino otros hechos con virutas, llamados frecuentemente tejidos de liber. Como indica el nombre estos tejidos son fabricados de la corteza de una especie de mimbre que crece en el valle del Po.

Ya en la calle, el "pajizo" viene a ser, durante la canícula, el compañero más inseparable del ciudadano. Su blancura es el anuncio de nuestra presencia en los lugares concurridos. Su democracia es tal que no es solamente el nuestro el "canotier" que se destaca, sino que son muchos los "pajizos" como el nuestro. Son cientos, miles, millones. Pero todos van palideciendo, tomando poco a poco la pátina de los días que dejan en el sombrero su huella devastadora, tan murgriente, tan bituminosa que ya, cuando Octubre finiquita, con su otoñada y sus fríos primerizos, con sus superjoyas pelisúteras y su crudescencia futbolística, los "pajizos" languidecen totalmente, tornándose tristes y amarillentos.

Al verlos así, mustios, alicaídos, el ciudadano que ha llevado tantos días sombrero de paja, mira en derredor suyo y advierte, estupefacto, que los demás individuos trocaron el "pajizo" por el "borsalino". Poco a poco van viéndose menos "pajizos" en la vía pública. Un día, veinte; otro, diez. Luego ocho, cinco... Y los rezagados que todavía los llevan—tan obstinadamente, tan valerosamente—acaban por establecer entre sí una simpatía mutua, como defendiéndose de las miradas insolentes de los demás ciudadanos que abandonaron la prenda cerealista.

Esos rezagados son los que hacen "tirar" unos días más el sombrero de paja, pues sienten mucho el dejarlo tan "flamante", tan "intacto". Ellos quisieran hacerlo durar hasta Diciembre, hasta Enero, hasta las primeras nevadas, para observar que "caloríos" sentía el sombrero al recibir en su armazón la frialdad de los copos y qué clase de blancura le comunicaba la gelidez de la nieve. Porque un sombrero de paja, nevado, es cosa digna de verse, ya que la nieve volverá a darle la alburá primaveral y podrá así "pavonarse" de ser un sombrero blanco todavía, nítido, imponente, inmaculado, al que Cronos ha concedido el "exequatur". Un sombrero al que su dueño quedará adherido cual las lapas a las piedras de las costas.

GAMITO ITURRALDE

LA CERVEZA

EL AGUILA

de Madrid, es la más acreditada de España, la preferida en todas partes y la que debe usted pedir siempre.

DEPOSITARIO:

MIGUEL HORTAL

Zámora, 21, Salamanca.

PUERTO RICO

CAFE-CERVECERIA

RESTAURANT

Cubiertos a la carta - Bodas y banquetes (precios convencionales).

Es el mejor y más barato

Prior, 9-11

Teléfono, 530

FOTOGRAFIA ALMARAZ



Avisa a su distinguida clientela y al público en general, que desde esta fecha regala a todos los niños y niñas de la primera comunión que se retraten en esta casa un precioso semi-esmalte con la fotografía de cada niño dentro y con su precioso espejo por detrás.-BODAS. Hagan sus fotografías en la foto de Almaraz, y saldrán satisfechos del artístico trabajo que se le entregue.-Si usted desea hacer alguna ampliación, no la haga sin antes visitar esta casa. Es la casa mejor montada y dispone de un personal muy competente para cualquier clase de trabajos artísticos y fotográficos.

NO ES RECLAMO: ES REALIDAD

DOCTOR RIESCÓ, 96 (ANTES TORO)

Mala Real Inglesa

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña Mayo, 13, vapor "ANDES"

Para los mismos puertos saldrán, de Vigo: Mayo, 15, vapor DARRO Y de Coruña y Vigo: Mayo, 27, vapor "ARLANZA"

NOTA.—El vapor "Darro" suprime las escalas de Pernambuco y Bahía.

Precios del pasaje en tercera clase: vapor "Darro", ordinaria, 59,00 pesetas; con camarote, 628,70. Los demás vapores, ordinaria, 613,70; con camarote, 648,70.

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Mayo, 30, vapor "DESEADO"

Precios del pasaje en tercera clase: ordinaria, 593,70; con camarote, 628,70 pesetas.

Agente informador de la Compañía en Salamanca,

Don Augusto Moriche

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Cheunburgo para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN Correspondencia, Apartado n.º 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Compañía, Marqués de Cubas, 21. 4-7-11-15-18-22-25-29

¿PIENSA USTED ADQUIRIR UN FONOGRAFO?

Regalamos a todo comprador seis piezas, música o canto, sin aumentar los precios, pues vendemos exclusivamente a los oficiales tarificados en fábrica, "Voz de su Amo", "Odeón", "Regal" y "Patbé".

CASA MONTERO CALLE DE LA RUA, 26.

Piezas de recambio.—Reparaciones.

LICENCIADOS DEL EJERCITO

La GACETA, acaba de publicar un nuevo Reglamento para destinos civiles que hallarán editado en la Redacción de LA PATRIA, a 3,50 a provincias.

LA PATRIA, da las relaciones de vacantes y de adjudicación. Suscripción a LA PATRIA, cinco pesetas trimestre, pago anticipado. Informa gratis a sus abonados.—San Bernardo, 73.—Madrid.

SIEMPRE EN EL TRUST DE LAS MEDIAS

Encontrarán el mayor y mejor surtido y más económico. Única casa especial en Salamanca y su provincia en MEDIAS Y CALCETINES

Plaza Mayor, 2, 17 y 18. - SALAMANCA

LIQUIDACION

Se hace de las existencias de chocolates, cafés, licores y conservas, a precios de fábrica en

EL CLAVEL :-: Corrillo, 32

En los demás artículos, precios sin competencia :-: :-:

EL CAMPO Y LOS MERCADOS

LOS PRODUCTOS AGRICOLAS

Situación actual de los mercados

Crónica semanal.

Perspectivas generales.—Prosigue, con tenacidad desesperante, el temporal de aguas en muchas comarcas de la Península. En esta región castellana estamos en trance bastante apremiante, si este tiempo continúa un poco más, de tener que adoptar graves medidas antiacuáticas. Cualquier nubecilla lanza un chaparrón. La semana ha sido para no variar, muy abundante en el fenómeno, y ha tenido días en que lo ha hecho torrencialmente. De esta manera se resienten cada vez más los campos. Muchos corros, aún de tierras fuertes, amarillean por entequéz.

Difícilmente, aun habiendo una transición rotunda y rápida en la marcha atmosférica, podrán repararse daños de mucha consideración en la cosecha, sobre todo, por la abundancia de hierbas perjudiciales que han de crecer a merced de tanta agua y la imposibilidad de quitarlas por escarda, teniendo en cuenta lo avanzado del tiempo.

Las faenas de primavera también han sido dificultadas en gran parte. **Los mercados de trigo.**—Tal vez la impresión general más exacta que podríamos reflejar en esta crónica es la de paralización y calma. Visto el Real Decreto sobre importación, tenedores de grano y fabricantes han adoptado una actitud expectante y de espera. Ellas imponen la calma operatoria. Y así han de continuar las cosas por algún tiempo.

Nuestra creencia es la de que, por lo que resta de campaña en este año, los precios bajarán poco de los mantenidos hasta aquí. Y tal vez tornen a sus cifras anteriores antes de quince días. Pero todo vaticinio, y más negocios mercantiles, es aventurado.

Anotemos el hecho de que el espíritu de los labradores y de los fabricantes afronta serenamente la situación. Ni miedo ni pesimismo. Ambas posiciones de ánimo son muy útiles para vencer dificultades, pero sin desconfiar demasiado y sin dormirse.

Y tampoco retirando solamente el trigo de los sitios de contratación y guardándolo con siete llaves en las trojes. Es ahora el tiempo de que salga al sol el llamado de reserva o previsor. Y debe continuar saliendo, no para malvenderlo, pero sí para demostrar que hay trigo suficiente. Eso mismo deben demostrar cuanto antes las declaraciones juradas que el Gobierno ha pedido a productores, almacenistas y fabricantes, declarando, sin ningún linaje de temores, las verdaderas existencias, y a ser posible, en un plazo de cuarenta y ocho horas.

De la ocultación o del disimulo no pueden derivarse más que daños para los propios interesados.

Refiriendo las cosas a este mercado local, corresponde decir que no puede librarse de la paralización general. La oferta ha disminuido mucho y la demanda es nula. La molinería, que ha comprado

con alguna actividad en el período anterior, se siente abastecida para las necesidades inmediatas y puede adoptar un compás de espera, que le viene como pintiparado. Pero no ha de prolongarse mucho tiempo. Los trigos del Canadá, o de la Argentina, que se ha dicho llegarán hasta Zaragoza y Madrid—ya lo veremos—no pueden entrar en Castilla. Y la fabricación de estas zonas, que ha despachado gran cantidad de las existencias antiguas y cuenta con una demanda apreciable, tendrá pronto necesidad de reponer materia prima.

En partidas hay ofertas a 89 y 90 reales la fanega de 94 libras (51,45 y 52,03 pesetas el quintal), pero la demanda no rebasa el precio de 88 reales la fanega (50,87 pesetas el quintal).

Y al detalle, que se hace muy poco, pueden considerarse corrientes los precios de 87 y 88 reales (50,29 y 50,87 pesetas los 100 kilogramos). Al primero se ha comprado muy poco y entiendo que no se podrá comprar en lo sucesivo, porque no habrá quien venda a esa cifra. Los tenedores siguen firmes en mantener sus cotizaciones entre 89 y 90 reales la fanega.

Como en estas circunstancias no es probable dar con la certeza y la posible garantía que queremos asegurar a nuestras informaciones, precios que marquen una orientación, por la volubilidad de éstos y la indecisión reinante en todos los mercados, nos abstenemos de anotar cotizaciones en las plazas más importantes, productoras o consumidoras, como solemos hacerlo de ordinario.

Será mejor para todos esperar unos días, pero arma al brazo, y con esta impresión de optimismo y de seguridad que para no torcers en el porvenir, necesitan una actuación constante, bien meditada y, sobre todo, tan diligente y perspicaz, que consenta a la Agricultura castellana colocarse alguna vez delante de los acontecimientos. El sistema de ir siempre detrás de estos, ya ha podido convencerle que es ineficaz y dañoso.

El negocio harinero.—Va desenvolviéndose con las mismas características de la semana pasada en esta plaza. La demanda sigue siendo regular y los precios sostenidos. Cotizan: Selectas, a 66; extras, a 65; integrales, de 63,50 a 64 pesetas por quintal, con saco y sobre vagón.

En Zaragoza marca bastantes oscilaciones por indecisión del negocio. Están solicitadas las de fuerza. Cotizan: Fuerza extra, a 72; ídem superior, a 70; entrefuertes, a 67; blancas, a 65,50; ídem panaderas, a 63,50 pesetas los 100 kilogramos.

En Barcelona la actividad se halla concentrada en las elaboradas con trigo extranjero.

En Sevilla, las de trigos recios, se pagan: Fina extra, a 72 pesetas; primera semolada, a 70; primera corriente, a 68; segunda ídem, a 66; tercera ídem, a 64. De trigos blandos: primera de fuerza, Aragón, a 78; primera media fuerza, a 74; primera candeal, Castilla, a 71; primera candeal, Andalucía, a 72 pesetas los 100 kilogramos.

En Valencia se pagan, también los 100 kilogramos, con envase sobre vagón o muelle aquella capital: Fuerza de Zaragoza, a 75 pesetas; de Navarra, a 74; blanca de Aranda de Duero, a 68; de Valladolid, a 68; de Zamora, a 69; de Salamanca, a 68.

Salvados.—Prosiguen bastante animados y con precios regulares en Valladolid. Los anchos tan solicitados como en semanas anteriores. Cotizan: Tercerillas, de 38 a 41; cuartas, de 30 a 32; comidillas, de 28 a 29; hojas, de 32 a 33.

En Zaragoza, animados también y con precios firmes. Terceras, a 25,50 pesetas; tercerillas, a 22; cabezuela superior, a 19; ídem corriente, a 18 (los 60 kilogramos); menudillo, a 10,50 los 35; salvado de hoja, a 8,50 los 25 (envase comprendido).

Centeno.—Con mucha oferta y pocas operaciones en las líneas de Segovia, Palencia y Avila, donde solicita de 39,50 a 40 pesetas los 100 kilogramos, sin saco.

Cereales de pienso.—Durante todo el mes de Abril, las cebadas adquirieron bastante animación y se hicieron muchas ventas. Fueron subiendo los precios y se puede suponer que no han de ascender más, porque los compradores adquirieron la que necesitaban y la actividad operatoria disminuirá, por ahora. Solicitan en líneas de Avila y Segovia, a 37,25, y en Palencia, a 38,25 pesetas; la avena de distintas procedencias, de 32 a 33, y las algarrobas, en la comarca de Medina del Campo y similares, a 43,36 por 100 kilogramos.

En Zaragoza, la cebada, muy subida, se paga de 39 a 41 pesetas, y la avena, de 35 y 36 pesetas, también por quintal métrico.

Aceites.—El mercado aragonés y el valenciano en calma; el catalán, algo más animado; sostenido y con poca oferta en La Mancha y Extremadura y flojo en Andalucía.

En Sevilla, cotizan aceites nuevos, corrientes buenos, de tres grados, de 77 a 78,50 reales arroba.

En los almacenes vallesolletanos, precios débiles y ventas desanimadas. Se paga: corriente, a 185 pesetas; superior, a 195; fino, a 225 los 100 kilogramos.

Azúcares.—En Barcelona precios firmes y casi con las mismas cifras de la semana anterior.

En Valladolid, cotizaciones muy sostenidas y ventas muy animadas. Blanquilla, a 158; florente, a 166 y 168; cuadrado, de 184 a 186 pesetas el quintal métrico.

Alubias.—Ventas para el consumo y precios firmes en esta plaza. Leonesas, a 105; asturianas, a 78; gallegas, 58 pesetas los 100 kilogramos.

Garbanzos.—No hay quien los solicite y los precios muy flojos. Gordos, a 155; medianos, a 130; pequeños, a 85 pesetas el quintal.

Maíz.—El arribo próximo a Barcelona de un cargamento de 4.000 toneladas ha hecho bajar el precio en aquella plaza hasta 45 y 45,50 pesetas, desde 47; en Zaragoza, muy escaso, ha cotizado hasta 50 pesetas, y en Lérida, a 44 pesetas los 100 kilogramos.

En otras plazas sostiene bien sus precios.

Vinos.—Después de la depresión por el aumento de los derechos arancelarios en Francia, una circunstancia adversa como las heladas recientes que mermarán la cosecha en proporción no apreciable todavía, ha reanimado algo el mercado en algunas comarcas, sobre todo catalanas y manchegas, y parece que ofrece mejores perspectivas de precios.

JUAN DE TABARA

Valladolid, 5 de Mayo de 1928.

Los negocios de lanas

Mercados extranjeros.

En Mazamet se anuncia un alza en las cotizaciones de pieles con lanas australianas, pero en lanas, se observa calma bastante acentuada que se cree obedezca a que los negociantes esperen el resultado de las subastas que principiarán en Londres, el 8 de Mayo actual.

En Ruobaix y Tourcoing han sido también menos numerosas las transacciones durante estos últimos días. A pesar de ello, continúa bastante demanda en las lanas cruzadas finas, quedando los precios invariables. En puchas y lavadas, igual situación.

En la Argentina, el stok disponible de bellones está compuesto únicamente de lanas Santa Cruz. La demanda de lanas del segundo esquileno es muy activa, y las existencias son bastante reducidas. Las principales casas compradoras son de Alemania y Francia.

El mercado Español.

A pesar de los temporales de agua que se han generalizado, en algunas ganaderías andaluzas se ha efectuado ya el corte de lana, y si, al fin, viene el sol, hacia mediados de este mes se generalizarán

las operaciones, especialmente para las ganaderías trashumantes.

Las lanas de rebaños de dehesas, estarán este año descargadas, y es lástima que el tiempo no haya favorecido el crecimiento de ellas. En cuanto al mercado, sostenemos el criterio reiteradamente expuesto en estas columnas y basado en la situación y orientaciones de los principales mercados extranjeros y en la escasez de lanas nacionales con que se llega al nuevo corte. Creemos (aunque es difícil profetizar tratándose de un mercado tan variable como el de lanas), que los precios del nuevo corte serán buenos para los tipos de buena clase, en merinas y entrefinas bien criadas. Si, como se espera, el rendimiento es mejor que el pasado año, los ganaderos saldrán más beneficiados. Bien lo necesitan, ya que las cotizaciones en las carnes son tan bajas y desiguales.

La Asociación ha liquidado estos días algunas pilas de merinas corrientes, cortas de mecha, de la provincia de Ciudad Real (no de Alcadia, ni trashumantes), de 42 a 45,60 pesetas arroba; otras merinas, de tipo segoviana estante, de 38 a 40, y otras trashumantes de la provincia de Cáceres, cortas de mecha y hojas de resistencia, a 48.

Barrenilla de la vida

por José María Berro.

Procedimientos de defensa.

Los procedimientos de lucha contra "Polychrosis Botrana Schiff. (Hiladero)" son de dos clases: unos se denominan procedimientos de lucha artificial y son aquellos en que empleamos los venenos, atracción a líquidos, destrucción por medios mecánicos, etc.; los otros se denominan de lucha natural y son en los que intervienen los insectos parásitos y animales predadores y aun hongos, como estudiaremos más adelante. De ambos procedimientos nos ocuparemos con todo detalle, pues su estudio es la base sobre la que ha de fundarse la determinación de los más apropiados en cada caso.

Procedimiento de lucha artificial.

Los dividiremos, a su vez, en dos clases, que son: tratamientos que deben hacerse en el invierno y los que se han de realizar en el curso de la vegetación.

Tratamientos invernales.—Hemos visto en la biología y costumbres de la "P. Botrana", que las orugas de la última generación marchaban a las esfoliaciones de la corteza, agujeros de sostenes, etcétera, para una vez encontrado el abrigo y escondidas en él, crisalidar y pasar de esta forma el invierno; nuestro primer cuidado ha de ser el buscarles en dichos abrigos y proceder a la desinfección de los mismos. Como sería muy difícil la busca de las crisálidas

SEÑORAS -- SOMBREROS

EL SALON DE MODAS, se ha trasladado de la Plaza Mayor, a Doctor Riesco, 96, 2.º

Especialidad en reformas.



La hiperclorhidria se cura siempre con la

MAGNESIA « ROLY »
Fosfosiliciada

Neutraliza el exceso de acidez, cura la inflamación y las úlceras y acaba en todos los casos con el dolor, rápida y radicalmente.

Farmacias y droguerías.
Depositaris: E. Pérez del Molino, S. A. Santander-Madrid.

Larga vida ha de tener la válvula T. S. H. amplificada.

Emplead válvulas TUNGSRAM P. 415 amplificadora final y P. 410 amplificadora de baja frecuencia, con filamento de Bario. Y todo el año no hará falta adquirir válvulas amplificadoras. Un importante técnico y reventador de una Capital de provincia acaba de expresarse así, sobre las nuevas válvulas TUNGSRAM con filamento de Bario. "Con respecto al tipo P. 410, debo indicarle con completa satisfacción que resulta una lámpara de lo mejor que hemos tenido, dejando muy por atrás otras marcas que se dicen muy buenas; es de una potencia y claridad como yo no había oído y podrá usted mandarme... etc. Pedid folletos y detalles a

RADIO TUNGSRAM
Apartado 1.030. — MADRID

una a una, se impone después de un año de ataque un total descortezado de las parras, y digo total, porque en la mayoría de los casos sólo he visto quitar parte de la corteza del tronco, y en los brazos, donde por las heridas de poda los escondites son más numerosos, es donde hay que buscar también el "hiladero"; para este descortezado es preciso colocar lonas o sacos en el suelo, recoger todas las cortezas y detritus y quemarlas, a ser posible, en el mismo día; de este modo no sólo habremos destruido seguramente una cantidad de insectos de la especie que nos ocupa, sino que también del "Melazo", "Coquillo", etc.

Es preciso evitar que los insectos puedan esconderse en los puntales, apoyos, etc., y para esto deben emplearse lisos sin oquedades o agujeros, que deberán taparse con masilla; si se emplean cañas es preciso que éstas no lleven adheridas hojas y el corte de cada una debe ser hecho por el nudo, a fin de que tampoco puedan esconderse en la parte que queda del extremo al tabique que forma aquél.

Por último, podemos facilitar la busca y cogida de los insectos, colocando abrigos artificiales al pie de los troncos; estos abrigos pueden ser ramaje espeso, lona usada o papeles rodeando unos 20 o 30 centímetros de tronco; estos papeles o trapos conviene siempre que sean de color oscuro; cuando han desaparecido todas las orugas de la última generación, se quitan estos abrigos con las crisálidas y se queman.

Como es imposible que en un descortezado quede una parrá limpia, conviene completarlo con una pulverización sobre el tronco y ramas con un insecticida enérgico, que podría ser un polisulfuro, el "fluido V" o cualquier otro de los que se llaman de invierno.

Esta pulverización no debe darse a primera hora, a sea cuando la vegetación está totalmente paralizada, pues entonces hay una depresión de savia que haría absorber parte del mismo a la planta, lo que podría ocasionar parjucios; los insecticidas fuertes conviene emplearlos cuando la planta comienza a mostrar un período de actividad, pero antes de que sobrevenga el brote.

Verificando los tratamientos anteriores, tal y como se exponen, tenemos la seguridad de que las plantas se habrán limpiado de enfermedades y alargado su vida en un tanto por ciento.

Hay que tener en cuenta para los que dicen que los descortezados son caros y no compensan, que bien realizados no hay que verificarlos más que cada tres años, y el gasto dividido por tres ya compensa con creces la cantidad de uva perdida por no realizar estas prácticas.

Tratamientos en plena vegetación.—Si hemos verificado con toda escrupulosidad los tratamientos invernales, es seguro que notemos los efectos desde el brote de las parras, pero o porque se han quedado insectos escondidos en sitios que no pudieron preverse, o por deficiencia de empleo de los procedimientos, o porque los parrales colindantes no han sido matados en igual forma, es preciso en la primavera una vigilancia constante y apenas observemos una mariposa que pueda ofrecer duda y cuando el número de éstas sea el mayor, transcurridos los días que luego diremos, hay que proceder al primer tratamiento, del cual podemos asegurar que si es oportuno y se verifica con escrupulo y minuciosidad, nos veremos exentos del "Hiladero", no sólo de las generaciones siguientes, sino de algunos años sucesivos.

Como el tratamiento empleado para cada generación varía mucho, estudiaremos con detenimiento el de cada uno de ellas.

Lucha contra las orugas de la primera generación.

Ya hemos dicho que éste es el más eficaz, no sólo porque evitemos los daños posteriores, ni tampoco porque el número de insectos aumante de una a otra en proporción aterradora, sino principalmente porque podemos emplear uno de los insecticidas por excelencia, cual es el arseniato de plomo.

Y ya que he llegado a hablar del arseniato de plomo, no quiero dejar pasar la oportunidad de tratar de él con alguna extensión, pues lo venimos recomendando en esta provincia desde hace varios años sin haber conseguido desterrar hasta la fecha los prejuicios que contra él existen, y eso que no hemos tenido inconveniente en afirmar que cuando se trate de destruir insectos masticadores o que se alimenten lamiendo, por decirlo así, las sustancias de que se nutren y las plantas sobre que haya de pulverizar no tengan como aprovechamiento el consumo directo o inmediato, no se ha encontrado aún insecticida que reemplace con alguna ventaja al arseniato de plomo.

OLIVICULTURA Y OLEICULTURA

La cochinilla y la fumagina

por Ramiro García.

Conocidos son los extragos que la cochinilla y la fumagina hacen en nuestros olivares. Para combatir ambas enfermedades se han preconizado diversos remedios, algunos de ellos con favorable éxito, pero la aplicación no se ha generalizado, entre otros motivos, por el coste elevado de la mano de obra. Además, los olivicultores hacen tiempo que desean una cura única y de eficacia absoluta contra las expresadas infecciones.

El eminente profesor Lionello Petri, sabio director de la R. Stazione di Patologia, de Roma, invitado por el director de la culta revista "L'Olivicoltore", escribe lo que a continuación traducimos:

Para combatir la cochinilla (muy probablemente la "saissetta oleae Bern.") y la fumagina, se deben adoptar medios de lucha indirectos y directos. Entre los primeros, deben aconsejarse la poda racional, para airear la copa del árbol y para provocar una vegetación más vigorosa, los abonos fosfatados y las labores invernales.

Entre los medios directos se hacen tres tratamientos: uno, a mediados de Abril; el segundo, un mes después, y el tercero, al final de Junio, con la siguiente mixtura.

Jabón negro blando... 1 kilo.
Petróleo 4 litros.
Sulfato de cobre..... 1 kilo.
Agua 100 litros.

Debe hacerse notar que la cochinilla, por estar defendida por el recio caparazón que la cubre, no recibe graves daños con el tratamiento: sólo son muertas las larvas, y por esta razón es por lo que el tratamiento debe hacerse en el período en que las larvas se hallan sobre las ramas, que es en Mayo o Junio.

Débase, empero, no olvidar que la cochinilla ataca siempre las plantas que se encuentran en precarias condiciones de vegetación, por lo cual, el mejor remedio es siempre el que tiende a vigorizar la planta misma, con los abonos y las labores culturales.

Prueba de ello es que los olivos más atacados por esas enfermedades son siempre los peor cultivados. En la partida del Coll del Alba, del término de Tortosa, donde apenas se poda, donde casi nunca se abona y donde no se hacen labores frecuentes, los olivos, ennegrecidos por esas plagas, completamente depauperados por el abandono cultural, ofrecen deplorable aspecto y llevan muchos años sin cosecha, a pesar de que por su altitud se hallan en la zona geográfica del olivo.

Para combatir dichas plagas también es recomendable la solución de nicotina al jabón (jabón blando, 2 por 100; extracto de tabaco, 1/2 por 100).

Ahora daremos la fórmula del polisulfuro de calcio y manera de prepararla:

1.º Mezclar con poca agua medio kilogramo de cal viva en 1,125 kilogramos de azufre en polvo, a fin de obtener un caldo homogéneo y fluido.

2.º Verter este caldo en un recipiente de hierro esmaltado o de barro, conteniendo cinco o seis litros de agua hirviendo, y proseguir la ebullición más de una hora, agitando la mezcla.

3.º Echar la mixtura del polisulfuro, así obtenida, en una vasija de madera, y agregar agua fría hasta completar un volumen de 25 litros (mixtura concentrada para el tratamiento invernal), o de 50 litros (mixtura más diluida, para el tratamiento primaveral o estival).

Asimismo podemos decir que en el tratamiento de la fumagina, en la generalidad de los casos, ha dado excelentes resultados la aplicación del caldo bordelés, que, además de constituir un buen remedio preventivo y curativo contra esas enfermedades, tiene la ventaja de que tonifica el árbol, como se ha observado en no pocos olivares del campo de Tarragona, como lo hemos visto en Cenia y lo hemos comprobado en el campo demostrativo que en La Granadella posee la Estación de Olivicultura de Tortosa, ejemplos que merecen ser imitados, ya que la aplicación de esta mixtura previene muchas invasiones parasitarias.

SARNA, ROÑA

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO De venta en droguerías y farmacias.

Calzados Cervigón

La enorme venta que nos proporcionan nuestras tres importantes tiendas y la Cooperativa de ferroviarios de M. C. P., nos permite vender un 20 por 100 más barato que nadie.

LA REVOLTOSA

Escalerilla de Pinto.

LA IMPERIAL

Doctor Riesco, 13 y 15.

LAS BALEARES

Doctor Riesco, 63.

VISITE EN MADRID EL HOTEL DE VENTAS

donde en DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede usted adquirir toda el mobiliario que usted necesita para su casa...

HOTEL DE VENTAS

Muebles nuevos. 34, Atocha, 34. Muebles de ocasión. Unica casa. MADRID. Entrada libre.



Genuinas Budapest, de fama mundial. Pídanla a su proveedor para alcanzar buen alumbrado.

SIEMPRE "TUNGSRAM,"

EL ADELANTO EN LUMBRALES

Hoy se han empezado a repartir los programas anunciando la importante feria anual de San Isidro...

Como en años anteriores, se celebrará esta importante feria los días 15, 16 y 17 del mes actual.

El ferrial se celebrará como en años anteriores en el espacioso campo de la "Las Puente", y los demás puestos...

Concurso de quesos e industrias lácteas, con premios diferentes, cuyas bases para optar a ellos...

El día 16, se verificará el reparto de premios, a los concursantes, por el Jurado.

El personal de la Sección Agronómica, durante los días 15 y 16, elaborarán quesos...

Por la misma razón de fomentar los mercados de esta villa, vuelve a recordarse que se siguen celebrando dos ferias mensuales...

Durante estas ferias, la bien organizada Banda Municipal, amenizará las mismas...

Se establece un premio de veinticinco pesetas, que será adjudicado a los jugadores de pelota...

En los salones de "La Unión Lumbralense" y de "La Amistad", se celebrarán escogidos bailes...

"La Previsión Obrera Lumbralense", a falta de una velada o conferencia por la noche...

"Tomasin, de caza".

Se espera otro acontecimiento, como en la última velada infantil...

—Tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado y culto corresponsal en Fregeneda...

CHICO Lumbrales, 4 de Mayo de 1928.

PORTIERRAS BEJARANAS

Bejar, paisajes hermosos, rica vegetación, simpáticos valles y montañas.

Sierres bejaranas, obra espléndida de Filiberto Villalobos...

Valdelacasa. La carretera de Guijuelo a la Cuesta del Reventón...

Están terminados los trabajos hasta Valdelacasa.

¿Qué piensa el Ayuntamiento? ¿Coche o automóvil correo desde Guijuelo?

¿Conveniría dar los primeros pasos en solicitud de esta mejora?

Valdelacasa, tenía una manifiesta necesidad de esta carretera...

También tienen que agradecer mucho estos pueblos al digno y competentísimo ingeniero jefe de Obras Públicas...

Valdelacasa, nuestro pueblo natal, cuenta con una vía más.

A mis paisanos, pido ahora iniciativas y entusiasmos, para pensar, en que este nuevo cauce de riqueza, no debe desaprovecharse.

B. MORENO

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy, domingo, 6 de Mayo de 1928.

A las 21,30.—Bernardo G. Bernalt (pianista): "Claveles sevillanos" (marcha), Escobar; "II Alborada gallega", P. Veiga; "Los gauchos" (fox-trot), C. Vela.

A las 22,00.—Retransmisión del programa de Madrid E. A. J. 7.

Campanadas de Gobernación.—Señales horarias. Recital de "lieder" clásicos y de canciones argentinas por la mezo-soprano.

Nena Juárez: "Diálogos triviales". Charla por la "Pandilla", integrada por los señores Ramón Gó-

mez de la Serna, Bagaria, Fernando Vela, López Rubio y Jardiel Poncela.

Programa para el lunes, 7 de Mayo de 1928.

A las 21,00.—Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España.

Selección del sainete en un acto, original de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, música del maestro Serrano, "El mal de amores", por el cuadro artístico de la estación con arreglo al siguiente reparto: Carola, señorita Consuelo Mantilla; Marquilla, señorita Hernández; La Amapola, señorita Guzmán; Rafael, señor Pelayo Rodríguez; don Lope, señor Vicente Marcos; el señor Cristóbal, señor García Martín; Antofillo, señor García (F); don Ramón, señor Prieto (E); Felipe, señor Moreno; Roviera, señor Benito.

Orquesta de la estación, bajo la dirección del maestro Bernalt.

A las 22,15.—Noticias de prensa, servicio de "La Gaceta Regional".

Transmisión del concierto del "Eas Torres".

VIDA RELIGIOSA

Solemnes cultos a Nuestra Señora de la Salud

Solemnes cultos que doña Justina Cobaleda y familia, vecina de Salamanca, dedica a la Santísima Virgen de la Salud en villa de Tejaras.

Año de 1928. Dará principio la novena el día 25 de Mayo.

Todos los días, a las nueve, misa solemne y novena por la intención de los devotos siguientes:

Día 1.—Doña Julia García de García Romo.

Día 2.—Una devota.

Día 3.—Doña Paz García de Rodríguez.

Día 4.—Doña Concha Soares de Marcos.

Día 5.—Excelentísima señora marquesa de Llén.

Día 6.—Señorita Teresa Rodríguez Olivera.

Día 7.—Una devota.

Día 8.—Doña Obdulia Sánchez.

Día 9.—Una devota.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, novena y cánticos.

Día 3 de Junio, fiesta principal.

Misas rezadas desde las seis de la mañana. A las once, misa solemne, predicando el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la diócesis, doctor don Francisco Frutos Valiente.

Acto seguido, se sacará en procesión la milagrosa imagen.

La víspera de la fiesta, los cultos serán a las ocho y media y acto seguido procesión.

El día 4 de Junio, misa solemne, a las diez y media, por la intención de doña Paca Palacios.

El día 5, a las nueve, misa solemne por la intención de la señorita Concha Charro.

El día 6, a las nueve, misa solemne por la intención de doña Carmen Meca.

El día 7, a las nueve, misa solemne por la intención de doña Vicenta Charro.

El día 8, por la intención de doña María del Rosario Rodríguez.

Asistirá una banda de música.

ESPIGADERO, se arrienda en Cantalapiedra, para 4.000 cabezas lanaras. Para tratar, con el presidente del Sindicato.

MAQUINA DE ESCRIBIR, se vende una completamente nueva y muy barata. Para verla, en la librería de Núñez, Rúa, 25.

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Salidas regulares de espléndidos vapores correos para los puertos de Río Janeiro, Santos, Río Grande do Sul, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires.

9 de Mayo SIERRA MORENA Pesetas, 638,70.

16 de Mayo MADRID Pesetas, 598,70.

30 de Mayo SIERRA VENTANA Pesetas, 638,70.

7 de Junio WERRA Pesetas, 598,70.

28 de Junio WESER Pesetas, 598,70.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Estos vapores tienen en tercera clase una magnífica instalación de camarotes de dos y cuatro camas, las cuales se podrán ocupar mediante un sobreprecio de 35 pesetas por cama.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España.

Luis García-Reboredo Isla. Vigo.—García Olloqui, 2. Villagarcía. Marina, 14.

CURACION DE LAS HERNIAS INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO...

MUEBLES DE ARTE ARAÑAS Camas de bronce. Le agrada ver la NUEVA EXPOSICION de alcobas, comedores y despachos... VIUDA DE HIGINIO GOMEZ y enterarse de sus PRECIOS BARATISIMOS DOCTOR RIESCO, 58 TRIPLICADO.

DE AQUÍ Y DE ALLI UNDERWOOD

La crisis de la habitación.

Aquí, como en casi todo el mundo, se habla mucho de construcción de casas baratas con pisos a precios módicos...

En 1919, apenas terminada la guerra, Lloyd George exclamaba en un célebre discurso: "¡Es preciso hacer casas nuevas para rehacer un pueblo joven y fuerte!"

Aquellas palabras fueron algo más que un discurso.

Inmediatamente, arquitectos, contratistas y albañiles se pusieron a trabajar. Y desde el armisticio, según demuestra una estadística reciente...

Y a propósito de construcciones. Una importante sociedad de Nueva York anuncia la fabricación de bloques de cemento...

La madurez del hombre es haber recuperado la seriedad que tenía de niño en los juegos.

—Es tan difícil vivir con los hombres, ya que es tan difícil guardar silencio...

—La felicidad del hombre es: yo quiero; la de la mujer: él quiere.

—Así habla el pensador: ¡Vergüenza, vergüenza, vergüenza: esa es la historia del hombre!

—Se olvida lo que son los hombres cuando se vive entre ellos. Hay demasiado primer término en todos los hombres.

—Después de la querrela él sufre con la idea de haberla hecho mal y ella con la idea de no haberle causado bastante mal.

—El hombre circula entre sus semejantes observándose a sí mismo como a un animal curioso.

Un cenotafio impresionante

Fué hacia mediados del siglo-pasado cuando los campos auríferos de la Alta California se vieron invadidos por muchedumbres de aventureros...

El poder de la realeza. En la antigüedad se creía en Inglaterra que el enfermo de escrófulas a quien tocaba un rey con la mano se curaba en seguida.

Signo de soltería. Las jóvenes de la tribu de los Kachins, de Birmania, llevan el cabello rizado como indicación de que se hallan solteras.

La monogamia del Pachá. Kemal Pachá, el amo de Turquía, es uno de los más ardientes adversarios de la poligamia.

Es un monógamo decidido, pero... tiene una manera especial de practicar la monogamia.

Es sabido que estuvo casado con la hija de un rico comerciante de Esmeralda, que fué largo tiempo su niña Egeria.

Transcurridos unos años y temiendo que su esposa, muy inteligente y muy ambiciosa, estorbaba a su propia ambición, la repudió.

El Pachá había encontrado en Brusela a una joven bellísima, que acompañaba a su padre, errante en busca de trabajo.

Admirado de su belleza, Kemal Pachá hizo educar a la muchacha y... dos años después se casó con ella.

¡Monogamia singular la del Pachá! ¡Nunca más que una mujer; pero no siempre la misma!



MOLINO "ALFA"

El mejor para piensos para el ganado, materias duras y fibrosas. Dispositivo de moler especial patentado.

ANDRES MORROS Fabricación nacional.—Barcelona. INSTALACIONES Y REFORMAS DE FABRICAS DE HARINAS

Solicitar precios y catálogos, al representante: Jesús Gutiérrez, Vecinos (Salamanca).

...PROXIMO A DAR COMIENZO

las obras de reforma Los CALZADOS de la CASA EUREKA puede usted adquirirlos con un 20 y 30 por 100 de rebaja.

MIERCOLES Y VIERNES, REGALO DE GLOBOS Fijese bien: Casa EUREKA; Zamora, 15 (Frente a las Jesuítas).

LOS PROPIETARIOS DE CASAS ANTIGUAS

emplazadas en las calles céntricas de esta capital que deseen aumentar sus rentas deben reformar sus fincas, levantando, a ser posible, más pisos e instalando calefacción, baños, waters, electricidad y otras mejoras...

Para tales obras, puede contarse con el apoyo económico del Banco Hipotecario de España, cuya entidad cobrará por semestres vencidos

PESETAS 27,04 MENSUALES

por cada 1.000 duros de obras realizadas, estando comprendidos en dichas 27,04 pesetas mensuales los intereses y la amortización en tal forma, que al final del plazo estipulado quede totalmente la deuda saldada.

Aprovechándose de las facilidades en que el Banco Hipotecario de España presta el dinero, muchas casas de huéspedes transformarse en fondas, y no pocas de éstas y antiguas posadas en confortables hoteles de viajeros.

Pida usted informes y folletos gratis al agente de préstamos para el Banco,

MANUEL SORIANO

Alcalá, 96, MADRID. Teléfono, 54.802

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD SALAMANCA

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: PENARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce

OPERACIONES QUE REALIZA: CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA... RA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Arteaga, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García,

PIDA CONAC PIDA OPORTO PIDA AMONTILLADO VALDESPINO

CAFE TORRES CHOCOLATERIA CERVECERIA HORCHATERIA

Grandes conciertos por el trío CELSO DIAZ, BERNAL, CEBALLOS, a las dos y media y siete de la tarde y diez y media de la noche.

FRANCISCO TORRES plaza Mayor, 37 -:- Acera de Correos -:- Teléfono, 5

BROWN-BOVERI

Maquinaria Eléctrica.

Avenida del Conde Peñalver, 21-23

MADRID

PRODUCTO ESPAÑOL

LINIMENTO ESPAÑOL

Embrocación HERCULES Es un Linimento Blanco - Suave - Limpio,

CURA: Reumas - Dolores - Contusiones Tónico muscular - Conviene a Deportistas

VENTA: Principales Farmacias y Droguerías.

CRONICA DE ARTE

LA ZARZUELA ESPAÑOLA

Reanudó el Teatro Lírico Nacional—apostentado en la zarzuela—sus tareas artísticas, con una obra que corresponde por entero al honorífico título que preside esta gran cruzada de arte lírico emprendida por Pablo Luna y Federico Moreno Torroba, por Luis París y don Antonio Boceta.

El prestigio de Luna y Moreno Torroba no podía defraudar al crítico sano ni podía dejar descontento al espectador más exigente. Y así, su maestría de compositores consagrada ya unida en esta ocasión a su acierto en organizar un magnífico conjunto de artistas líricos y en preparar obras esencialmente españolas, de música maestra sin extrañas ingerencias que tan poco nos favorecen. El charleston, el "black-botton" y otros bailes exóticos, tenían estragado el gusto de los españoles. Y era lógico que se esperase con interés la vuelta a nuestra tradición lírica, desde la música española, la ternura de sus sentires, la belleza de sus motivos, limpios y claros, como luz del cielo.

Se inició la campaña en honor del arte lírico patrio hace poco más de un año, y sus felices organizadores empiezan a ver el fruto de su plausible labor. Los que siempre mantuvieron nuestros prestigios musicales, continúan su camino de perfección; muchos que se habían apartado de ese camino vuelven a él, acuciados por el ejemplo de aquellos, intensificado con la misión que voluntariamente se impusieron, y por voluntaria más digna de elogio.

Ya esto bastaría para justificar el propósito del Gobierno al crear el teatro lírico nacional, para elevarlo más tarde a la escena del regio coliseo.

Pero hay algo más que pone de relieve hasta dónde llega la influencia de un propósito en el ánimo, algo atetargado, de los demás.

Nos referimos a ese noble afán que se ha manifestado en algunos de nuestros jóvenes compositores, de escribir óperas de ambiente nacional, de convertir la zarzuela, poco a poco, en un espectáculo más completo. Es decir, que la música española, un tanto olvidada, falta de nervio y de brío en sus últimos tiempos, resurge, y no por el imperio de las circunstancias, sino por la fuerza ejemplarmente persuasiva de dos compositores ilustres, Luna y Torroba, que hacen del teatro que en buena hora se les confiara un verdadero templo de arte lírico nacional.

Paladines inquebrantables de la españolísima zarzuela, por ella luchan y por ella trabajan con esforzado entusiasmo. De esta suerte, poco a poco, el público que se conmovió con los acentos de cálida

emoción de "La marchenera", con las dulces delicadezas de sus acordes, con los vibrantes arranques de sus más hermosos momentos; el público, en fin, que sintió dominado su espíritu por las sublimes sonoridades del intermedio, página de innegable valor orquestal, se entusiasmará ante la zarzuela de mañana, toda ella musical y toda ella española, como en sus tiempos más felices.

Y Boceta y Luis París, y Luna y Torroba, que supieron glorificar al arte lírico nacional, gozarán del galardón que entraña haber levantado de sus cenizas este género, representativo de una de las épocas más interesantes de nuestro teatro, que es, al propio tiempo, representación genuina del alma popular.

MARIO

PAULINO EN SALAMANCA
posee el mayor surtido en relojes finos de oro, de todas las marcas y clases.

PLAZA MAYOR, 19

PAGINA FEMENINA

LA MODA DE PARIS

En la exposición de Atenas, los "stands" de modas del trabajo refinado parisién, han obtenido un éxito enorme.

Figuraban al frente de la sección de Francia madame Worth y J. Lausín.

Se expusieron algunos hermosos maniqués con los mejores modelos creados en París. Dará sólo una idea el nombre de los talleres de donde salieron: Callot, hermanos; Cnérut Jenny, Lausín y Worth.

Vistieron las "toilettes" los más delicados maniqués vivientes de la capital francesa, que sedujeron a los atenienses. No era permitido vender, Nada de negocios; se trataba de una exhibición de lo que París exporta.

Se preparó una composición, si así puede llamarse, "A la puerta del baile", en el palacio Zappeion", decorado por artistas franceses, llevados allí por M. Dufréne.

Cada "stand" estaba preparado con exquisito gusto, de la manera siguiente:

Bajo un techo cubierto de tisú azul oscuro, se abría una puerta tapizada en oro. En el umbral de esta puerta que figuraba la entrada del baile, se hallaba una jovencita vestida de color de rosa pálido, y a uno y otro lado, dos damas con traje de gran "soiree".

Los atenienses, que gozaron en otro tiempo de una reputación de elegancia, se quedaban asombrados y maravillados, y los extranjeros, numerosos en la capital griega, estaban encantados, también, ante este espectáculo del arte del bien vestir.

Se veían los modelos de la calle "de la Paix"—nombre mágico, entre las elegantes de la gran sociedad—con los títulos sutiles y armoniosos "Pájaro de las islas",

"Kif-Kif", "Noche de Mayo", etc. El éxito fué completo.

Las blusas empiezan a llevarse mucho. Son preferidos los tonos claros y las telas de creación reciente en distintos colores con dibujos pequeños y haciendo juego con el forro de la chaqueta o abrigo. La sesga cortada estrecha y el cuello doblado muy arriba, a ras del pelo.

Durante el paseo, por el Bosque de Bolonia, dominan los vestidos castre y los conjuntos.

Jenny crea un "tailleur" de reps negro con una blusa blanca de crespón romano, bordada en plata. Una chaqueta, dejando ver la cintura, compuesta de una cinta de hule.

Premet, nos muestra un conjunto de lana y crespón de China en colores y terminada por unas tiras en forma de enjambre.

Uno y otro son apropiados para sustituir los abrigos de pieles, y encantadores para lucir entre las hermosas avenidas del Bosque, llenas de árboles en flor y arbustos verdes.

Las mujeres que se dedican al sport de automóvil se quejan a menudo de la rapidez con que se les estropea el calzado.

Hay un remedio para combatir este inconveniente: el de ponerse, antes de tomar el volante, unos zapatos de goma, un poco grandes, para que se pueda meter y sacar con facilidad.

Mlle. Ninuko Uchida, la única mujer dentista japonesa, ha vuelto a Tokio, después de cinco años de estudios en los Estados Unidos. A su regreso ha fundado una clínica dental para niños, y empieza una campaña dedicada a introducir la higiene dental en las escuelas del Estado.

Una idea digna de alabanza y que debería imitarse en todos los países.

Además de una completa instrucción, se debería inculcar a los niños del pueblo el amor a la higiene en general.

Otra idea generosa ha inducido a la nadadora inglesa a atravesar el Estrecho de Gibraltar.

Miss. Gleitze está atraída por el misticismo. Intentó varias veces atravesar la Mancha, sin poderlo

realizar; pero sin desanimarse nunca.

Ha atravesado, últimamente, el Estrecho con el anhelo de ganar una suma de dinero que le permita ayudar y proteger a los que sufren agobiados por la vejez.

Miss Gleitze quiere hacer construir a orillas del Támesis, un edificio en donde los viejecitos encuentren un asilo confortable.

Tendrá por nombre "La casa de la Fraternidad".

LOUISE

ULTIMAS PUBLICACIONES

Editadas en Abril de 1928.

MARQUINA.—La vida es más (comedia en tres actos y en verso). 5 pesetas.

MARTINEZ BLANCO.—Elementos de legislación y administración Forestales. 7 pesetas.

MARTIN BOLAÑOS.—Elementos de Botánica. 12 pesetas.

POZO RODRIGUEZ.—Elementos de Geometría y Trigonometría. 10 pesetas.

MANTARAS.—Zoología aplicada. 7 pesetas.

BARO.—Elementos de Construcción. 12 pesetas.

ESTASEN.—Instituciones de Derecho Mercantil (tomo 7., segunda edición). 5 pesetas.

OSSORIO Y GALLARDO.—Un jurista Mártir. (Episodio de la guerra de Cataluña en tiempos de Felipe IV). 2 pesetas.

NAJERA.—Elementos de Xilometría. 5 pesetas.

QUEREZUAETA, BARAHONA, FRIAS, SANCHEZ, SANTILLANA, CAMPS y ANGULO.—Contestaciones para ingreso en el Cuerpo de Interventores de Fondos de la Administración Local. (Ejercicio teórico). 25 pesetas.

JIMENEZ, SANCHEZ y FERNANDEZ GARCIA.—Derecho Administrativo. (Parte especial de las contestaciones para Jefes del Cuerpo de Correos). 12 pesetas.

Nuevas Administraciones exclusivas. CASTRILLO.—Las rutas de la libertad. (Prólogo del doctor Marañón). 5 pesetas.

EDITORIAL REUS, S. A. Casa fundada en 1852.

Empresa propietaria de más de 2.000 ediciones jurídicas y del antiguo CENTRO "EDITORIAL REUS" para preparaciones.

Clases: Preciados, 1.-Libros: Preciados, 6.-Correspondencia: Apartado, 12.250.-MADRID

ESPIGADERO, con abundantes aguas, se arrienda para 400 cerdos, el del "Cuarto de Santa Olalla de Villamante". Fruto, sembrado, la mayor parte trigo mocho y cebada. Para tratar, con la Comisión, en Cabrilla.

10-2-3

GRAN HOTEL-RESTAURANT
CAFÉ Y CASINO DEL PASAJE
Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.
Café de las mejores marcas: exprés y corrientes.
PROPIETARIO:
GREGORIO BARRAGAN
Plaza Mayor, 39, Pasaje.
EN PENARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL

REFLEXIONE!
y empezará por iniciar un ahorro si sus compras las hace en la casa
SUCESOR DE R. GONZALEZ
PLAZA MAYOR, NUMEROS 11 Y 12
y en EL CENTRO, portales del Mercado. Primera casa en tejidos. Precios verdad de por mayor en telas blancas, lanería, sedas, mantas, confecciones, etcétera.-CASA FUNDADA en 1880.

MOTORES A GASOLINA - BOMBAS
Reparaciones bicicletas, motocicletas, gramófonos, máquinas de escribir, de coser y de hacer medias; accesorios. Se alquilan motores para industrias y bombas para agotamientos; recargos en carreteras, construcción de puentes, obras y pozos.
MECANICA "CASA MINAMBRES"
Talleres: San Marcos, núm. 3. Exposición y venta, Zamora, núm. 50. j. y d.

EXCELSIOR.—El más eficaz de los insecticidas líquidos. Destruye radicalmente las moscas, mosquitos, polilla, escarabajos, pulgas, chinches, avispas, hormigas, y otros insectos. Depositario para varias provincias, José Junquera Devesa, Apartado, 8, Medina del Campo. Se admiten depositarios en todas las plazas importantes.
Representante en Salamanca: Florencio Crespo, Azucena, 4. d. 12-7

TALLER DE REPARACIONES
de máquinas de escribir y calcular de todos los sistemas.
M. DEL AMO
Avisos: Librería de Calón y Azafranal, 1 mt. j. y d. 24-15

SE ALQUILA piso segundo, con todas las comodidades, adecuado para poca familia. Bordadores, número 2, y en la misma casa se venden muebles en buen uso.
5-a-5

PLATERIA-JOYERIA
Orfebrería de arte y óptica de precisión.

ZEISS
SOLO ESTA CASA VENDE el cristal ULTRAVISUAL, trabajado a las formas ópticas modernas, para la conservación de la vista.
ESPERANZA GONZALEZ
DOCTOR RIESCO, 28
Frente al Banco de España.

TRATANTES
En Villavieja de Yeltes se celebrará el día 7 de los corrientes, el mercado mensual de toda clase de ganados.

FERIA ANUAL!
De toda clase de ganados en FUENTE DE SAN ESTEBAN durante los días 6 y 7 de Mayo.

DR. QUINTANA
Ha trasladado su clínica dental, a la PLAZA MAYOR, 15 :: principal, derecha ::

NINO
DENTISTA
De primeros de Abril a primeros de Noviembre. Plaza de la Libertad, 10.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces
Matías López
son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

AUTOMOVIL DE OCASION.—Se vende a toda prueba Ford Sedan, cuatro puertas, en inmejorable estado el motor, la carrocería recientemente pintada, amortiguadores Cantilever, y bien surtido de herramientas. Razón, Corriño, 7, almacén de curtidos. 4-6-8 M.

ROSSIA
Compañía danesa de Seguros GARANTIAS: PESETAS, 28.807.516,01
Delegación general: PUERTA DEL SOL, 1,4.—MADRID Seguros marítimos. Incendios. accidentes individuales.
RESPONSABILIDAD CIVIL

HUESPEDES.—Se admiten huéspedes. Buenas habitaciones. Pensión desde cuatro pesetas. Calle de los Corrales, número 1. 3-3

SE TRASPASA el acreditado bar café "El Rhin", con muy buena clientela. Informarán en el mismo, Quintana, 9, junto a Teléfonos.

MAQUINA SEGADORA y atadora, seminueva, se vende en inmejorables condiciones. Para tratar, con Vicente Martín Martín, en Sanfelices de los Gallegos. 10-5
MOLINERO-MAQUINISTA, se ofrece. Para tratar, con Manuel García Pinto, en Monteras, partido de Ledesma.